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ACTA CORRESPONDIENTE A LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DE PLENO 

DE  12 DE DICIEMBRE DE 2006 

 

En el Salón de Sesiones del Edificio La Caleta,  a  doce de diciembre de dos mil seis, 

siendo las diez horas y  quince minutos se reúne el Pleno de la Excma. Diputación de Granada 

para celebrar sesión extraordinaria, bajo la presidencia del Excmo. Sr. Presidente de la 

Corporación Don Antonio Martínez Caler, del Grupo Socialista, con la asistencia de los 

señores/as Diputados/as: 

 

Grupo Socialista: Doña Juana Mª Rodríguez Masa, Vicepresidenta Primera; Don 

Andrés Ruiz Martín, Vicepresidente Segundo; Doña Olga Manzano Pérez, 

Vicepresidenta Tercera; Don Fabián S. Almenara García; Dña. Francisca González 

Luján; Dña. Yolanda Ibáñez Ávila; Dña. Inmaculada López Calahorro; Don José López 

Gallardo; Don Mariano José Lorente García; Dña. Mª Belén Navarro Navarro; Dña. 

Inmaculada Oria López; Don José Antonio Rodríguez Salas  y  Don Miguel Fulgencio 

Torres Maldonado. 

  

Grupo Popular: Don Antonio Carvajal Pérez; Don Juan Luis González Montoro; Don 

Antonio Jesús Granados García; Don Cecilio Martín García; Don Francisco Javier 

Maldonado Escobar; Don Jesús Avelino Menéndez Fernández; Don José Antonio Robles 

Rodríguez; Don Manuel Rodríguez Garrido; Dña. Concepción Roldán García y  Don 

Francisco Saavedra Fernández. 

 

Grupo IULV-CA: Don Julio Miguel Bernardo Castro  y Don Miguel Fernández 

Almenara. 

 

Secretario General:  Don José González Valenzuela. 

Interventor: Don Luis Fernando del Campo Ruiz de Almodóvar. 

 

 Se excusa la ausencia del Diputado Provincial Don Rafael Vicente Valero Rodríguez, 

del Grupo Popular. 

 

Antes de iniciar la sesión y en cumplimiento de la Declaración Institucional aprobada  

en la  sesión celebrada  el 23 de noviembre de 2000, el Pleno guarda un minuto de silencio 

por las víctimas de la violencia de género.  

 

Acto seguido, de conformidad con el artículo 12 del Reglamento Orgánico Provincial,  

la Presidencia abre la sesión para debatir el ESTADO DE LA PROVINCIA DE GRANADA. 
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 Interviene el Excmo. Sr. Don Antonio Martínez Caler: 

 Señoras y Señores Diputados, buenos días.  

 Comenzamos ahora el debate sobre la provincia de Granada con la misma voluntad 

constructiva con que lo hemos hecho en años anteriores, pero con el valor añadido de ser éste 

el último debate sobre el estado provincial de este mandato.  

 Y quiero hacerlo con serenidad, sin caer en triunfalismos ni catastrofismos, pero con 

la misma ilusión y empeño con la que hemos trabajado durante los últimos años por y para la 

provincia de Granada. 

 Quiero insistir de nuevo, igual que lo he hecho en otras ocasiones, en que todos 

debemos trabajar para conseguir el consenso. Un consenso que, sin duda, será constructivo 

para Granada. Las diferencias ideológicas que pueden haber entre los grupos políticos pueden 

llevarnos a la discrepancia, pero nunca a la confrontación, con la que sólo conseguiremos un 

deterioro de las instituciones democráticas, el descrédito ante los ciudadanos y, desde luego, 

restar energías a la tarea a la que nos debemos: el desarrollo de la provincia y de sus 

habitantes.  

 El desarrollo de los municipios ha hecho evolucionar el papel de la Diputación, que en 

esencia, y como hemos dicho muchas veces, es el de ser un potente instrumento al servicio 

de los ayuntamientos para hacer efectivas aquellas competencias y políticas públicas para las 

que sus recursos no son suficientes. Convencidos como estamos de esa idea de las 

Diputaciones, hemos trabajado en los últimos años para hacer de la de Granada una 

institución eminentemente cooperadora con la que los ayuntamientos se sientan identificados.  

Considerar, como han hecho algunos, que la cooperación es una competencia de 

escaso calibre o que el valor de aquélla es únicamente el de las transferencias económicas es 

sintomático de una miopía política o de un desconocimiento del municipalismo que nosotros 

no queremos padecer. 

Creo que podemos estar satisfechos porque desde el inicio de este mandato hemos 

rehusado dar pasos alocados o palos de ciego que nos hubieran colocado de espaldas a la 

realidad municipal y social de esta provincia. Por eso hemos querido trabajar para los 

municipios pero junto a ellos, y que sean sus ayuntamientos los que nos digan cuáles son sus 

necesidades y sus carencias; nadie podrá decir que hemos trabajado “para los municipios, 

pero sin los municipios”, sino todo lo contrario, conjuntamente con ellos. 

Quisimos desde el principio potenciar la función municipalista de esta Diputación; y 

aunque sólo fuera una muestra de mi personal compromiso en ese sentido, dije que visitaría 

todos los municipios de la provincia, propósito éste que he cumplido.  

 Hoy, tres años y medio después de comenzar nuestra gestión, resulta gratificante y a 

la vez estimulante, saber que nuestro modelo de trabajo ha sido adoptado por otras 

Diputaciones, es seguido con interés por otras muchas, e incluso coincide con el diseño que 
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para el futuro de la entidad provincial propone el Anteproyecto de Ley Básica del Gobierno y 

Administración Local.  

 El modelo de concertación se ha consolidado en este año 2006, ampliándose al 2007 

el periodo de vigencia de los convenios firmados. Para este período hemos suscrito convenios 

con 206 entidades locales y se han incluido en los mismos más de 14.000 prioridades 

manifestadas por los municipios, lo que supone un 77 % de las manifestadas por los 

ayuntamientos. Además, la cantidad económica invertida en los distintos programas 

concertados pasará de los 28 millones de euros del año 2005, a los 76 del período 2006-2007.  

La concertación está sirviendo para cumplir la importante finalidad de la solidaridad y 

equilibrio interterritorial que la cooperación provincial tiene asignada, y la especial atención a 

los municipios de menor capacidad económica y de gestión. Los datos avalan este comentario: 

mientras las áreas más ricas de la provincia, reciben algo menos de 240 €/habitante, las más 

pobres, recibirán aproximadamente 762 y 828 €, respectivamente. Y mientras que la 

aportación de la Diputación a los municipios mayores de 20.000 habitantes será de 29,11 

€/habitante, para los municipios menores de 500 habitantes ascenderá a 1.247,27 

€/habitante.  

 Este ha sido un año especialmente importante para el turismo en la provincia de 

Granada. El Patronato Provincial de Turismo ha destacado como un eficaz impulsor de la 

principal industria de nuestra provincia, siguiendo las líneas de trabajo que desde el principio 

marcó el actual equipo de gobierno.    

 Una primera línea de trabajo de la Diputación, por medio de su Patronato provincial, 

ha consistido en buscar un mejor conocimiento nacional e internacional de los recursos 

turísticos de la provincia, y facilitar el acceso de los viajeros a Granada. Hemos seguido 

impulsando el desarrollo del aeropuerto con nuevos vuelos nacionales e internacionales. A las 

rutas internacionales iniciadas en 2005 por las aerolíneas Monarch y Ryanair, esta compañía 

ha sumado dos nuevas conexiones con Frankfurt y Milán.  

El relanzamiento del aeropuerto ha operado como señuelo para otras compañías. No 

es casual que también la Diputación de Jaén quiera sumar sus esfuerzos en esta dirección. Y 

es que todos ganamos en esta acción, como lo prueba también la iniciativa del Instituto 

Metropolitano del Taxi. 

 En el mismo empeño por dar a conocer mejor nuestros recursos turísticos podemos 

hablar de la realización de un Plan de marketing de la Alpujarra y el Valle de Lecrín, y la 

continuación del ya realizado para la Costa; Plan “Conoce tu provincia”. Otro interesante 

programa es “Granada singular”, en el que junto a El Corte Inglés, daremos a conocer la 

gastronomía y los productos artesanales granadinos durante 2006 y 2007. 

 En los últimos tiempos se habla mucho de la GOBERNANZA, y nosotros queremos 

practicarla; por eso estamos propiciando la confluencia de esfuerzos en la misma dirección: 
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reunir a la Diputación, aeropuerto, compañías aéreas, operadores turísticos y comerciales está 

dando ya buenos resultados. 

 Una segunda línea de trabajo se ha basado en replantear las estrategias de 

promoción exterior, utilizando nuevos instrumentos de comercialización para atraer a los 

operadores; o con la grabación por parte de Canal Viajar de 6 programas de televisión sobre 

la provincia, que se emitirán en febrero de 2007). 

 Otro grupo de acciones interesantes consisten en la mejora y potenciación de la 

atención al turista a su llegada a Granada. 

 Hace unos días oíamos decir a Ian Gibson que Federico García Lorca ha sido y es el 

mejor embajador de Granada en el mundo, y por extensión también lo es de España; nuestro 

aeropuerto ya lleva su nombre. 

 La CULTURA es otro de los pilares sobre el que tenemos que incidir y en la que 

nuestra provincia tiene mucho que ofrecer. Durante el presente año hemos insistido en las 

direcciones que este equipo de gobierno marcó desde 2003; esto es, en tener una MAYOR 

PRESENCIA EN LOS MUNICIPIOS de actuaciones hasta ahora propias de la capital (como la 

OCG, el Festival Internacional de Poesía, o el Hocus Pocus). 

No debemos perder de vista la misión de la Diputación, orientada fundamentalmente 

hacia el municipalismo de menos recursos, al que la cultura llega con más dificultad. 

Programas como los talleres de música, la campaña provincial de teatro, el circuito de cine de 

verano, el de música, el bibliobús, el programa Acerca-T, exposiciones como “La provincia en 

imágenes” o “Los desastres de la guerra”, o Festivales como Jazz en la Costa, Parapandafolk, 

Son de Azúcar, Tabaco Blues, XXI Festival internacional de música y danzas populares…) son 

buena muestra de nuestro interés por hacer que todos los granadinos, con independencia de 

su lugar de residencia en la provincia, tengan acceso a la mayor oferta cultural posible. 

 Y si Federico García Lorca dijo que gran parte de la fortuna que él pudiese alcanzar se 

la debía a Granada, hoy Granada puede decir lo mismo de Federico, para ser agradecidos y 

justos. Durante este año hemos celebrado tres efemérides, el trigésimo aniversario del primer 

5 a las 5; el vigésimo aniversario del Museo Lorca de Fuente Vaqueros, y el Acto Homenaje a 

Federico y a las Víctimas de la Guerra Civil española, en Alfacar. La concertación está 

sirviendo también para acercar a Lorca a otros municipios, y así el pasado mes de junio 

comenzó a funcionar el programa “Acercándonos a Lorca”, concertado este año con 32 

municipios, mediante el cual más de 1.200 personas se han acercado a los lugares lorquianos.   

 En el ámbito DEPORTIVO hemos seguido potenciando la participación de los jóvenes, 

el deporte de base, y tanto a través de programas concertados como finalistas.  

 A día de hoy encontramos datos que nos animan a seguir por este camino:  

 En cuanto a la participación de los granadinos en el deporte:  

• 115 municipios cuentan con un animador-promotor deportiva 
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• gracias al programa concertado “Plan de deporte municipal”, 125 municipios y 3 

mancomunidades han podido desarrollar su propio plan y renovar su material deportivo. 

• 131 municipios han participado en los Juegos Provinciales. 

• 90 municipios han participado en los Juegos Escolares 

 En cuanto a las inversiones en instalaciones deportivas: Trabajamos para conseguir 

que antes de junio de 2007 todos los municipios de la provincia cuenten al menos con una 

instalación deportiva donde poder desarrollar actividades físicas. 

 En cuanto al acercamiento de la Diputación a los municipios: 

• Y con la intención de aproximarnos a todos los territorios de la provincia, en el año 2006 se 

han consolidado las seis Oficinas Zonales de Información y Coordinación Deportiva, 

consiguiendo así la descentralización de la Delegación de Deportes en la provincia. 

 La dotación de INFRAESTRUCTURAS Y EQUIPAMIENTOS ha sido una de las principales 

tareas de las Diputaciones casi desde su origen, y desde luego sigue siendo una misión 

inacabada en una provincia como la nuestra, que necesita disponer cuanto antes de una 

buena red de comunicaciones, requisito esencial para el desarrollo territorial.  

 Estas acciones tienen a minimizar los desequilibrios territoriales propiciando el 

desarrollo socioeconómico y la permanencia de la población sobre el territorio, evitando con 

ello una visión bipolar de la provincia (área metropolitana y costa).  

La ejecución de tal volumen de inversión, que se extiende por la totalidad del territorio 

provincial, se ha traducido, durante la última anualidad, en la redacción de 435 proyectos de 

ejecución de obra y la ejecución de 422 obras, por importe de 42.887.260 € y 39.782.002 € 

respectivamente. 

 Quiero destacar varias de las múltiples acciones desarrolladas en este ámbito: las 

inversiones aplicadas a la ejecución de dos PARQUES DE BOMBEROS: Iznalloz y Cádiar, con 

más de 1.000.000 € cada uno (inversión+equipamiento). En este punto la Diputación ha 

aumentado su esfuerzo en el 2006, aportando al Consorcio la cantidad de 3.090.000 €, lo que 

supone incrementar su aportación de 2005 en más de un 50 %. 

 También las actuaciones destinadas a carreteras: se han ejecutado 140 kms. de 

carreteras, atendemos la conservación de 700 kms. de la red provincial lo que supone un 

notable esfuerzo en pro del acceso a todos los núcleos de población, y se han ejecutado 47 

kms. de caminos rurales, dentro de su Plan de mejora 2006-2008. 

 Pero nuestro compromiso, lo dijimos al principio, lo es con un desarrollo sostenible, 

respetuoso con el MEDIO AMBIENTE. Por eso quiero dedicar un capítulo especial a las 

inversiones en este campo.  

Este año se ha ultimado la ejecución de la Planta de compostaje de residuos vegetales 

de Motril, diseñada para 60.000 Tm. anuales, con una inversión en la planta de 7.757.085 € y 

2.520.000 € para el acondicionamiento del acceso. 
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Se ha puesto en marcha el Plan provincial de residuos de escombros y restos de 

obras, con la selección de emplazamientos y redacción de proyectos de instalaciones1. 

Se encuentra en ejecución la primera fase del Protocolo sobre el ciclo del Agua a 

ejecutar por la Diputación y la Junta de Andalucía por importe de 113.000.000 €. 

En materia de aguas residuales, durante este año 2006, además de las actuaciones de 

seguimiento y control en 49 EDAR, y de destinar 250.000 € a su Plan de mantenimiento y 

conservación, se ha finalizado la redacción del Plan director de gestión de lodos de 

depuradoras, con el objetivo de dar una solución global a este problema. 

También se ha concluido la redacción del informe ambiental de la provincia (dentro de 

la Agenda Local 21) y del proyecto constructivo para el acondicionamiento del trazado del 

antiguo ferrocarril Guadix-Almendricos, como Vía Verde de la Sierra de Baza, de 

aproximadamente 55 kms.  

Hemos dicho reiteradamente que la Diputación debe ofrecer algo más que dinero a los 

municipios; es más, no tendría ningún sentido que la Diputación se limitase a repartir dinero; 

el papel de financiador de los municipios está constitucionalmente atribuido al Estado y las 

Comunidades Autónomas, y el papel de subvencionador debe ser residual para la 

Administración provincial. Sin embargo, el valor que la Diputación debe añadir a la 

cooperación económica es el del APOYO TÉCNICO, unido a las ventajas de trabajar en red y a 

la potenciación de las economías de escala. 

En materia de urbanismo quiero destacar también la puesta en marcha de dos oficinas 

comarcales de asistencia urbanística, en Baza y en Dúrcal, en convenio con la Junta de Andalucía 

y que tienen por objeto el apoyo y asesoramiento técnico a los municipios de cada oficina en 

materia de planeamiento, gestión y disciplina urbanística.  

La Diputación, a través del Servicio Provincial de ASISTENCIA A MUNICIPIOS, ha 

prestado el servicio de Secretaría-Intervención a 27 municipios, ha emitido 50 informes 

jurídicos, y ha atendido 150 solicitudes para la representación y defensa en juicio. 

La gestión de la APAT beneficia tanto a los Ayuntamientos como a los propios 

ciudadanos. Los Ayuntamientos reciben una importantísima línea de cooperación para poder 

recaudar eficientemente, y los ciudadanos están encontrando cada vez más comodidad a la 

hora de satisfacer sus impuestos municipales. En la APAT hemos apostado decididamente por 

la modernización, y la apuesta está ya dando frutos evidentes y consolidándose.  

                                                         

1 Localización: Almuñécar, Jayena-Fornes, Metropolitana I, Órgiva, Ugíjar. 

Negociación: Albondón-Albuñol-Alhama, Cádiar. 

Proyecto: Guadix, Loja, Metropolitana II, Montefrío y pronto Iznalloz. 

Licencia impacto ambiental: Huéscar, La Tahá, Motril-Vélez. 

Licencia impacto ambiental-inicio obras: Baza. 
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Y en la línea de facilitar las gestiones también a los ciudadanos, durante 2006 ha 

entrado en funcionamiento la Oficina Virtual de la APAT. Mediante la misma, cualquier 

contribuyente puede, durante las veinticuatro horas del día, consultar sus recibos y 

liquidaciones, imprimir sus recibos y liquidaciones pendientes para su pago en las entidades 

colaboradoras de la APAT, e imprimir los justificantes de sus recibos y liquidaciones pagadas. 

Ahora los contribuyentes que lo deseen pueden recibir por correo electrónico el aviso 

de los plazos para el cobro junto con un archivo conteniendo el recibo a pagar; este servicio 

puede está siendo ya muy demandado y la APAT dispone ya de más de tres mil direcciones 

electrónicas de contribuyentes. 

Por otro lado, la Diputación se ha adherido al Convenio de Colaboración entre FEMP, 

CECA, AEB, UNC y Red.es para la difusión e implantación del servicio de pago telemático en la 

Administración Local. Con la suscripción de este convenio, la APAT establecerá un nuevo 

servicio de su Oficina virtual, en la página web de la Diputación, para el pago directo mediante 

cargo en cuenta, pago por tarjeta de crédito y domiciliación. 

También los Ayuntamientos están encontrando importantes ventajas en este proceso 

de modernización de los servicios tributarios; unos 154 ayuntamientos están accediendo en su 

gestión diaria al Sistema de Información de la APAT. Este sistema hace posible la consulta 

directa a los respectivos padrones fiscales, el control de los cargos encomendados a la APAT, 

la consulta de los datos de deudas y deudores al Ayuntamiento, entre otras posibilidades.  

La APAT ha puesto también en funcionamiento quince nuevos Puntos de Información 

Catastral en la provincia y una oficina en la propia sede de la Gerencia Territorial del Catastro 

en Granada. Con la apertura de ésta última, cualquier ciudadano puede, sin necesidad de 

deambular de un edificio a otro, obtener cualquier información y realizar todo tipo de 

gestiones ante la APAT, exactamente igual a como lo haría en cualquiera de las oficinas que 

este organismo de la Diputación tiene abiertas por la provincia, pero en la sede del Catastro 

en Granada. 

Quiero hacer referencia a otra línea de cooperación. La Diputación contribuye de 

manera importante a la formación de los trabajadores municipales de la provincia por distintas 

vías. Es importante saber que el CEMCI ha recibido un total de 1156 solicitudes de personal 

municipal de la provincia para participar en sus acciones formativas, y que también la 

formación está siendo concertada, de forma que 94 solicitudes correspondían al programa de 

concertación Granada en Red. 

Y ahora quisiera dedicar especial atención a otra serie de acciones, una de las cuales 

es la calidad de vida y el BIENESTAR DE LOS CIUDADANOS. Efectivamente, no podemos 

pensar sólo en desarrollos como el económico o el tecnológico y olvidarnos de las personas. 

 Se han firmado 206 convenios con otros tantos colectivos sociales en 153 municipios de 

la provincia. Los proyectos son integrales de las 5 Delegaciones: Servicios Sociales, 

Cultura, Deportes, Mujer y Juventud. 
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 Hemos reforzado la coordinación y colaboración con otras administraciones que tienen 

competencias en Integración Social (Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales y 

Consejería de Igualdad y Bienestar Social de la Junta de Andalucía). 

 La Diputación de Granada ha sido pionera en la implementación y desarrollo de 

programas en Servicios Sociales Comunitarios: Ayuda a Domicilio, Prevención del  

Maltrato Infantil, Programas de Apoyo a Familias Cuidadoras de Personas Mayores 

Dependientes, Programas y Cursos de Prevención para Mayores, Teleasistencia 

domiciliara para mujeres víctimas de violencia doméstica, etc. Estos programas se 

encuentran en las líneas prioritarias, innovadoras y de futuro de otras Diputaciones. 

 Ha habido un incremento de programas de SSC. Fundamentalmente para programas de 

apoyo en el domicilio, así como un incremento en la cobertura de algunos servicios como 

el de Teleasistencia. 

 

Una de las principales apuestas ha sido el incremento de la atención a personas 

mayores para promocionar su autonomía y la atención a personas con dependencia, con 

programas como el de ayuda a domicilio, este programa da trabajo a 599 personas que 

trabajan como auxiliares de ayuda domiciliaria en los municipios menores de 20.000 

habitantes, convirtiéndose así en uno de los primeros yacimientos de empleo a nivel 

provincial. 

El programa de Teleasistencia domiciliaria  

El Programa de apoyo a familias cuidadoras de personas mayores dependientes . 

La vivienda es una de las principales preocupaciones de nuestros ciudadanos, y como 

ya hemos dicho en años anteriores, también la Diputación está trabajando para facilitar el 

acceso a las personas con menos recursos. Durante el año 2006, la empresa provincial 

Visogsa ha entregado 219 viviendas con distinto régimen de protección, y está construyendo 

otras 630. Y podemos decir también que desde el año 2003 han sido un total de 663 las 

viviendas entregadas. 

La atención a las personas merece también una especial alusión a las acciones 

orientadas a impulsar la igualdad de oportunidades entre mujeres  y hombres. A día de hoy, 

son ya 103 ayuntamientos y 61 asociaciones de mujeres las que participan en el Consejo 

Provincial de Igualdad; con el objetivo de integrar la perspectiva de género en las políticas 

locales, se han puesto en marcha 68 planes de igualdad; y más de 90 municipios participan 

en los 339 cursos de formación dirigidos a las asociaciones con una participación de unas 

7.000 mujeres.  

Este año hemos dado también un paso importantísimo para dotar a la Diputación de 

una nueva sede administrativa adecuada a los servicios que presta, y que ha supuesto un 

encomiable esfuerzo de toda índole y por parte de todos: responsables políticos, trabajadores 

y empresas encargadas de los trabajos.  
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Concluyo con la convicción de que hoy tenemos una provincia mejor y con la 

convicción de que las acciones de la Diputación han mejorado las condiciones de vida de sus 

habitantes. Probablemente haya quien no resista la tentación del comentario fácil, y dirá que 

este Presidente parece hablar de otra realidad, o que se haya en un estado eufórico. Nada de 

eso, lo que ocurre es que el intenso trabajo desarrollado y los datos nos animan a seguir 

haciéndolo y a ser optimistas. Podemos hoy parafrasear a Joseph Roth y decir que “la 

provincia de Granada está viva, con un presente vivo, capaz de generar un mañana y un 

pasado mañana que permitan distinguir claramente el ayer del antes de ayer”. 

 

Muchas gracias. 

  

A continuación  hace uso de la palabra el Portavoz del Grupo IULV-CA, Don 

Miguel Fernández Almenara: 

 

Sr. Presidente,  señoras y señores Diputados: Como quiera que este va a ser el último 

debate sobre el estado de la provincia en este mandato, permítannos que le traslademos 

desde Izquierda Unida tres reflexiones a modo de resumen del mismo y las hacemos una vez 

más para erradicar de una vez por todas ese san benito recurrente que nos cuelgan a  veces 

desde un lado u otro, según les convenga, en donde unas veces somos sucursal del PSOE 

otras veces somos la pinza contra el PSOE. Izquierda Unida es una fuerza política modesta 

quizás en apoyo electoral pero soberana y autónoma a la hora de plantear su visión sobre la 

realidad política y social de esta provincial. 

 La primera reflexión que queremos trasladar al Equipo de Gobierno 

fundamentalmente es hacer nota  una cuestión que no se ha dicho y que quizás ha pasado 

desapercibida y son las sucesivas sustituciones de Diputados que hemos tenido a lo largo de 

estos cuatro años. Con esto no queremos ahondar en las heridas de ningún grupo político 

porque son cosas que le pueden pasar a cualquier y que no están previstas en el guión inicial 

pero sí queremos constatar que estas minis crisis del Equipo de Gobierno algo han tenido que 

ver en la ralentización de la gestión en la tardanza de la puesta en marcha de algunos 

proyectos y en el abandono de otros. Algunos de estos proyectos, recuerdo el de Faucena con 

una gran ilusión para la zona de los Montes Orientales, no se ha hablado nada, ha quedado 

totalmente muerto y sin embargo  podía haber sido un referente igual que lo es la Fundación 

Rodríguez Penalva en la zona de Huéscar.  

Otra cuestión que hemos visto muy ralentizada es en el tema de la vega, con el 

cambio de Diputado y no queremos hacer ninguna crítica pero la tensión y el debate que 

durante un tiempo tuvimos se ha ido diluyendo. Unido a ello el tema metropolitano, que era 

un área que se creó para hacer un estudio y propuestas y fundamentalmente relacionado con 

el urbanismo y el tema del transporte, igualmente han quedado diluidos en ese sentido. Por 
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tanto podría ser una de las causas estos sucesivos, aunque involuntarios  cambios de 

Diputados. 

La segunda reflexión que queremos trasladar es sobre el debate o la crítica política. 

Este mandato se ha caracterizado salvo excepciones, por instalarse en debates estériles, de 

bajo político, rayando a veces los malos modales y provocando situaciones de ridículo  general 

para esta institución y para quienes la representamos. En política no debe valer todo, la crítica 

oportunista debe ser sustituida por los argumentos basados en el rigor de los datos y en los 

planteamientos alternativos. Se puede estar en desacuerdo con una propuesta determinada 

sin necesidad de recurrir a la descalificación o incluso al insulto del contrincante. Desde 

Izquierda Unida huiremos de la política con minúscula que hace huir a los ciudadanos de ella y 

de los políticos, provocando la indiferencia y la apatía de los mismos. 

La tercera  reflexión que queremos hacer, Sr. Presidente, es un poco contestarle alo 

que ya creíamos que iba a ser  su intervención en cuanto a su defensa a ultranza sobre el 

modelo de la Diputación y de su Concertación porque es verdad que se puede considerar que 

usted ha sido uno de los promotores a nivel nacional, pero le vamos a plantear la necesidad 

de abrir un debate público, serio y de largo alcance sobre la función de las Diputaciones. Es 

decir, estamos planteando la necesidad de cuestionar la existencia de las Diputaciones y no es 

miopía política Sr. Presidente, y no decimos esto por capricho, es nuestra visión de cómo 

funcionan las cosas. Aún reconociendo que las Diputaciones prestan algunos servicios a 

algunos Ayuntamientos, cuestión por otro lado que podía organizarse de otra manera, no es 

menos cierto que las Diputaciones son instituciones básicamente distribuidoras de fondos a los 

Ayuntamientos.  Es decir, reciben dinero de las CC.AA. y del Estado y lo redistribuyen en los 

municipios. Ya se que no es esta la opinión del Presidente; usted ha enumerado antes una 

serie de actuaciones de obras, de cultura, de deportes, etc, y se las adjudica a la Diputación 

pero son los ayuntamientos los que hacen todas las actuaciones, unas veces se tendrán que 

dirigir a la Junta, otras a las Diputaciones pero son los protagonistas los propios 

Ayuntamientos, luego no podemos arrogarnos la entidad, somos sus colaboradores, les 

prestamos ayuda técnica y financiera  pero al final son ellos los que hacen el trabajo. El 

objetivo último de la creación de las administraciones, como reflexión que hacemos, por la 

sociedad, es percibir a cambio de los impuestos unos buenos servicios. Por lo tanto es 

importante que lo que se recaude revierta a esa ciudadanía de la manera más optimizada 

posible y es evidente que las Diputaciones, esta institución intermedia, frena, entorpece 

muchas veces, cuando no duplica los trámites, el papeleo de la mayoría de las actuaciones 

municipales. Es lamentable ver a cualquier alcalde mendigando de despacho en despacho de 

la Diputación a la Junta de Andalucía y de la Junta a la Diputación subvenciones para una 

pista polideportiva, una casa de la cultura ....  Dicho de otra manera, un ayuntamiento cuando 

hace sus presupuestos debe de saber con los recursos que cuenta de otras administraciones y 

además debe de saber que esos recursos sean de libre disposición para ellos y no como está 
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ocurriendo que la mayoría de ellos son condicionados. Este debate sabemos que no está en la 

agenda de los grandes partidos políticos nacionales pero al menos Izquierda Unida lo traslada 

a la opinión pública. Y repito una vez más que no es miopía política sino que es otra manera 

de ver la realidad social y de cómo entendemos que deben de organizarse las 

administraciones en nuestro país y como quiera que pasarán años antes de que se adopten las 

reformas significativas sobre las Diputaciones, proseguiremos en el plano actual de la 

existencia real de estas Diputaciones. Es verdad que la concertación impulsada por esta 

Diputación de Granada que ha sido pionera,  ha podido aportar más transparencia, ha 

aportado más objetividad en el reparto de los fondos, hay menos dependencia de los 

municipios hacia la Diputación, hemos mejorado la forma pero la financiación sigue siendo la 

misma, no aportamos más recursos porque lo que estamos haciendo es valorizar la prestación 

de los servicios que antes no contaban como dinero. Esta financiación nos lleva al endémico 

problema nunca resuelto del pacto local del que en esta ocasión no hablaré pero  voy a hacer 

dos menciones, una al nuevo Estatuto de Autonomía que fía a una futura ley de financiación 

local la resolución del problema financiero de los ayuntamientos y la segunda mención al 

rechazo del PSOE el pasado mes de noviembre en el Parlamento de Andalucía, de  una 

iniciativa legislativa municipal promovida por ayuntamientos de IU pero apoyada por un 

centenar de otros ayuntamientos de otros signos políticos, referente a la creación de un fondo 

de cooperación local en Andalucía y esta es la realidad diaria en la que se mueven la mayoría 

de los Ayuntamientos: falta de financiación y cada vez más competencias a ejercer  para dar 

solución a las demandas de los ciudadanos. Esta es la realidad. 

Dicho esto queremos poner sobre la mesa dos temas que se han enquistado en 

nuestra provincia: la siniestrabilidad laboral y la violencia ejercida contra la mujer en el 

ámbito familiar. La primera de ellas permítannos que queramos subir de ese descafeinado 

todos contra la siniestrabilidad. Nos parece lamentable que hablemos de ello y que no les 

busquemos las causas. Hay que dotar y es verdad que vamos a apoyar por unanimidad una 

resolución pero poco sentido tendrá si no lo acompañamos de una exigencia clara para dotar a 

nuestra provincia de un mayor número de inspectores, hay que actuar eficazmente contra las 

causas que la provocan porque no sirven de nada las declaraciones, minutos de silencio y 

demás parafernalia. La Ley sobre prevención de riesgos es una buena herramienta pero no se 

está aplicando con todo el rigor que se debiera aquellos artículos que penalizan los 

incumplimientos que ponen en riesgo la vida de los trabajadores, ni existe un número 

adecuado de inspectores que garantice que en todos los puestos de trabajo se pueda cumplir 

la ley. La subcontrata es otro elemento a revisar, la reducción de márgenes de los beneficios 

industriales suele hacerse en detrimento de las medidas de seguridad laboral y es aquí donde 

se producen la mayoría de los accidentes laborales. Esperemos que la nueva ley de 

subcontratas pueda paliar esta lacra. Llevamos 14 fallecidos y hemos aumentado el número 

de accidentes graves y  leves. En cuanto al otro tema sobre la violencia de género, algo debe 
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estar fallando porque teníamos una buena ley que todos saludamos pero desgraciadamente 

nuestra provincia es una de las más afectadas en el conjunto del estado español. Habrá que 

revisar la ley porque algo no funciona. Entrando de lleno en temas provinciales, creemos 

insuficiente basar el desarrollo de nuestra provincia en los pilares que el Sr. Presidente una 

vez más ha puesto sobre la mesa, al igual que hizo el año pasado: el turismo, la cultura y las 

nuevas tecnologías.  Es verdad que Granada cuenta con un clima excepcional, un paisaje 

estupendo, un patrimonio enorme cultural, y hay que aprovechar y sacar rentabilidad a las 

potencialidades endógenas de nuestra provincia pero a todas, no solo a las que hemos 

mencionado porque también tenemos potencialidades agrarias, ganaderas, tenemos un 

territorio enorme de riqueza como es la vega de Granada,  tenemos recursos pesqueros, 

tenemos incluso una de las provincias con más horas de sol y podemos  aprovechar el tema 

de la energía y tenemos potencialidades industriales. Hay que reorientar políticas de apoyo al 

sector, controlar la formación de precios,  pero chocamos contra la globalización, contra los 

acuerdos de Maastrich de finales del siglo pasado, chocamos contra las políticas 

ultraneoliberales que defienden que el mercado por sí solo todo lo arregla y si desde lo público 

no intervenimos en la economía, la economía terminará haciendo desaparecer a lo público y 

sin lo público no se podrá corregir las desigualdades territoriales y sociales. 

 Concretando en esta Diputación, hacemos los siguientes apuntes: 

En el tema económico nos preocupa mucho después de haber leído la última rendición 

de cuentas que ha hecho la Cámara de Cuentas, que es intolerable el retraso en la 

presentación de las cuentas y no se por qué una vez más se tiene que estar pendiente de esa 

cuestión y no digo ya en la presentación formal de las cuentas sino que nos parece lamentable 

que a la altura de estas fechas todavía no tengamos el avance del presupuesto para poder 

estudiarlo cuando el Pleno va a ser el día 21. Apenas vamos a tener  tiempo para hacer un 

estudio serio y riguroso de los presupuestos y quiero decirles que la presentación de la 

liquidación del 2005 y la cuenta general no está hecha. Queremos plantear la preocupación 

por el bajo nivel de los últimos presupuestos que según la Cámara de Cuentas está por debajo 

del 60%. Tenemos el menor nivel de pago de Andalucía y el mayor retraso en los pagos a los 

Ayuntamientos. Incluso hubo una moción que se aprobó por unanimidad para reducir el pago 

fundamentalmente a los ayuntamientos y seguimos estando en 144 días de retraso. La media 

andaluza es de 77 días. Creo que deberíamos hacer un esfuerzo por acercarnos a esa media. 

En cuanto a la deuda viva, estamos en un margen relativamente peligroso, superior al 110%. 

Son elementos que le trasladamos con preocupación al Equipo de Gobierno y es una 

contradicción cuando la propia Cámara de Cuentas detecta que tenemos una Tesorería 

elevada, capaz de hacer frente a los compromisos y obligaciones de pago y esto lo 

entendemos menos. 

En cuanto al tema del personal, queremos saber qué pasa con la Oferta de Empleo 

Público. Llevamos dos año, se nos dijo que en este mes de diciembre se estarían cubriendo las 



Pleno: 12-12-2006 

 13 

plazas y resulta que a la fecha de hoy no se ejecuta la oferta de empleo público y nos 

preocupa también la situación del personal interino del CEMCI. Ya arreglamos 

satisfactoriamente el tema del personal de la APAT y trasladamos al Grupo de Gobierno la 

necesidad de estabilizar el personal que tenemos en el CEMCI. 

Sobre los Servicios Sociales, seguimos sin resolver los ingresos temporales, aquellos 

usuarios circunstanciales para un fin de semana, una semana ..... que no son usuarios 

permanentes en el Centro Psicopedagógico Reina Sofía.  

En cuanto a la asistencia a domicilio, nos preocupa la distinta situación de los 

trabajadores que hacen la asistencia a municipios, según el municipios,  hay trabajadores 

contratados por el Ayuntamiento, trabajadores que se organizan en cooperativa, trabajadores 

que pertenecen a una sociedad limitada,  y creemos que se tendrían que unificar los criterios 

porque también hay diferencias salariales aún prestando el mismo servicio. 

Recordar la reciente fallida campaña de publicidad. Consideramos positivo que el 

Equipo de gobierno haya dado marcha atrás pero no era necesario el espectáculo que se dio. 

No debiéramos haber dado lugar a traerlo a Pleno para al final echar marcha atrás. 

Del Plan Director de Inertes, podría decir lo mismo que dije hace unos años, creo que 

es la asignatura pendiente de este equipo de gobierno porque los pasos que se han dado son 

muy lentos, hemos puesto la primera piedra para la planta de Baza y punto .. y aparte, 

porque además el problema de las Gabias,  en lugar de solucionarse va a crear aún más 

problemas de los que había. 

En cuanto al POTA, recuerdo que el año pasado cuando no se hablaba del POTA lo 

trasladamos a este foro para  hacer alegaciones, afortunadamente se acudió a tiempo, hay 

que reconocer al Equipo de Gobierno que estuvo ágil, se presentaron las alegaciones que 

fundamentalmente al menos sobre el papel aparece la infraestructura ferroviaria y el corredor 

hacia el Levante.  

El ciclo integral del agua, poco hemos avanzado en ese sentido. 

En cuanto a la nueva sede, seguimos con una falta de servicios enorme e incluso los 

trabajadores están molestos porque tardan más de lo que debieran en salir a desayunar y 

creemos que hay que empezar a trabajar de forma rápida para dotar este edificio de una zona 

de restauración. 

Transporte metropolitano, debemos de trabajar en el sentido de hacer cumplir las 

directrices que se hablaban en el POTA y empezar a trabajar con infraestructuras que hagan 

plataformas reservadas para el transporte público. 

 Hemos avanzado en la APAT, pero en vía de ejecutiva no se acaba de resolver, aún 

reconociendo los pasos importantes que se han dado. 
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Interviene seguidamente el Portavoz del Grupo Popular, Don Antonio Jesús 

Granados García: 

 

Buenos días Sr. Presidente, buenos días compañeros de Corporación . 

Antes de comenzar mi intervención, quiero justificar la ausencia de mi compañero 

Vicente Valero que se encuentra enfermo por una pequeña intervención quirúrgica. 

Después de escuchar al Sr. Presidente, según mi perspectiva ha sido un discurso 

totalmente triunfalista y lo único que ha faltado es en lugar de beber agua brindar con 

espumoso de la Alpujarra y así fomentar los productos endémicos de esta provincia.  

 A partir de ahí, yo le diría  que desde el Grupo Popular, como les decía en el pasado 

debate de la provincia, los datos tienen que ser distintos. Usted nos presenta una gestión, 

claro que han hecho cosas, faltaría más que no se hiciera absolutamente nada con un 

presupuesto de 235 millones de euros,  pero en el día de hoy yo me planteo que vamos a 

hablar de lo mismo que hablábamos  el año pasado, porque las mismas propuestas que 

presentamos el año pasado siguen sin haberse ejecutado. En teoría sería repetir el mismo 

discurso, hablar de las mismas circunstancias y luego sumar ciertos acontecimientos que en 

positivo o en negativo se van sumando, pero principalmente más en negativo. 

Yo quiero Comenzar con una reivindicación que hice en el pasado debate sobre  la falta 

de documentación, la falta de información. Cuando no nos llega la documentación que 

solicitamos se nos impide desarrollar la labor que los ciudadanos nos han encomendado. 

Nosotros en el Pleno de octubre presentamos 35 preguntas sobre NIS presentadas en varias 

ocasiones y que no se tenía respuesta por parte del Equipo de Gobierno,  algunas de ellas del 

mismo año 2003. ¿Qué ocurre?, pues que si no tienes documentación no puedes desarrollar el 

trabajo, no  puedes fiscalizar  y al final te planteas que desde el Equipo de Gobierno se 

empieza a tener una política un poco oscurantista. Yo he solicitado y viene al caso al día de 

hoy, convenios con medios de comunicación desde el mes de julio y lo único que se es que se 

han invertido 700.000 euros pero no se cómo se ha invertido.  Hemos tenido y hoy es noticia, 

algunas diferencias con uno de los planteamientos que hemos venido denunciando en estos 

últimos años y que es  la adjudicación a dedo por emergencia de la carretera de la Cabra. 

Nosotros hemos solicitado notas interiores de servicio, hemos  presentado preguntas al Pleno 

y hemos llevado a mociones y al final con las mociones se nos dio cierta información pero  

cuál es la sorpresa en día de hoy  que tenemos un escrito firmado por el Delegado Provincial 

de la Delegación de Medio Ambiente en donde se nos indica que a la Diputación se le ha 

abierto un expediente sancionador por dos motivos, uno de ellos principalmente porque se 

solicitó como  una medida cautelar, debido a que no se tenía el estudio de impacto 

medioambiental en una actuación de 6 millones de euros, sin concurso público, se habían 

tomado como medidas cautelares la inmediata paralización de cualquier obra o actividad que 

suponga  una nueva destrucción de una flora, o fauna .... Con fecha 29 de diciembre Sr. 
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Presidente, usted emitió un escrito desde la Diputación solicitando que se paralizaran las 

obras, y le doy la razón pero luego entramos en el juego de que nunca sabe uno lo que 

ocurre, porque con fecha 3 de abril se emite un informe desde la Delegación de Medio 

Ambiente en el que hace constar que se ha ampliado la superficie afectada, es decir, que o la 

erosión ha afectado desde el 29 de diciembre y se ha llevado por medio... se han caído ciertos 

taludes,  o alguien ha continuado las obras. Es un informe de la propia Delegación. O sea que  

el PP no miente y no digo que usted miente, lo que ocurre es que desde el Área de 

Cooperación Local no le han hecho caso. Puede que o por desconocimiento o es que no se 

desarrolla la coordinación del Equipo de Gobierno. Cuando nosotros nos vamos a los medios 

de comunicación ha sido porque hemos solicitado un NIS y no que se nos ha contestado, que 

hemos presentado un escrito en Registro y tampoco se nos ha contestado y debido a eso nos 

hemos tenido que ir a los medios de comunicación y decir que no sabemos qué pasa. No es 

deslealtad sino que es impotencia por la vulneración de la ley y debido a estos motivos es por 

lo que decimos que falta transparencia en esta Institución y el Sr. Presidente es el 

responsable, porque como viene siendo reiterado en este Pleno, permanentemente estamos 

hablando de la necesidad de documentación.  Permítame también que hable de algo que me 

ha llamado poderosamente la atención y sobre todo en los últimos cuatro Plenos donde hemos 

presentado doce escritos, sobre el expediente x de la página web. Particularmente pienso que 

hay una utilización sectaria y partidista de un medio  institucional que es la página web de 

esta casa y al día de hoy lo único que tenemos es que nos han trasladado a la pregunta que 

hicimos sobre quién dio las instrucciones para colgar los contenidos, su respuesta es que fue 

un error. Yo pregunto quién dio las instrucciones y quién elaboró los contenidos en donde se 

ataca al PP . Yo he pensado a plantearme que aquellos entes fantasmagóricos que decían que 

había en Mesones se han trasladado a esta nueva casa porque lo de la página web, insisto, es 

totalmente un expediente x por desarrollar por el Equipo de Gobierno. 

Hablando de la nueva sede, me gustaría saber la opinión del Sr. Cañavate sobre la sí o 

no paralización de la obra de la carretera de la Cabra;sobre la puesta o no puesta en marcha 

del expediente sancionador por parte de la Junta de Andalucía; me hablaría que son verdades 

a medias pese a tener un escrito de la Delegación de Medio Ambiente; me hablaría que no 

somos de fiar pese a que el expediente se lo han abierto a su área  y del recurso que 

presentaría pese a que es su responsabilidad directa. Yo lo que digo es que la única verdad no 

la dice este Portavoz ni este Grupo Político, la dice la Junta de Andalucía y creo que son del 

mismo grupo político. 

Sr. Presidente, cuando hablamos en este salón  que es el tercer debate y último de 

esta Corporación, nosotros le denunciamos que faltaba planificación, que había prisa, que se 

habían colapsado las redes informáticas, de la no existencia de un plan de evacuación que 

también lo denunciamos, por ejemplo le puedo decir que la puerta de emergencia de este 

salón se construyó en el mes de mayo y sin embargo estamos en este edificio desde el mes de 
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marzo. Sr. Presidente, desde mi partido hemos dicho que el modelo de gestionar ciertas 

actuaciones, como el traslado de esta Diputación, está mal hecho pero viendo una entrevista 

de usted el otro día lo entiendo, porque usted  decía que el mérito y la responsabilidad es de 

todos porque usted lidera un proyecto socialista y comprendo que desde esta perspectiva no 

tenga casi culpa porque la Junta de Andalucía que también, tras 25 años es un modelo y un 

proyecto socialista, la Caleta sigue al día de ayer cerrada, después de la prisa que nos 

trasladaron para que nos viniésemos aquí porque nos iban a sancionar. Sr. Presidente, por 

supuesto que se hacen cosas con el presupuesto de 235 millones,  que yo consideré ficticio y 

así lo dirá la cuenta del 2006,  y por eso lo votamos en contra del mismo. Por supuesto que 

algo hacen, ya que tienen una formidable plantilla en esta casa, el gran haber que tiene la 

Diputación es la calidad de sus técnicos y trabajadores que forman parte,  pero faltan 

directrices y modelos de gestión.  

Sr. Presidente, en el 2003 solo se ejecutó el 43’67% del capítulo de la inversión. En el 

2004 un 23’33% y Sr. Presidente, le invito a que tranquilamente abra la página 33 del 

informe de la Cámara de Cuentas y verá como lo dice y no el PP; en el 2005, los datos que 

nos dieron en el capítulo de inversión fueron del 32’56%.  

Pero Sr. Caler,  la inversión, que es lo que le venimos demandando, denunciando y 

solicitando,  incluso explicando, es igual a desarrollo, puesta en valor y solución de problemas 

y ustedes no lo hacen , por lo tanto la provincia sigue estando en el vagón de cola,   tampoco 

hay que olvidar que es la tónica de los proyectos socialista que han gobernado  esta casa y 

que la provincia de Granada es la última en renta per cápita, donde los pensionistas, por 

poner un ejemplo, son los más pobres de toda España.  Algo de responsabilidad tendrán para 

que estemos donde estamos. 

Sí hay una cosa que incrementa cada día más, es triste e incomprensible porque es la 

deuda. Estamos al borde del colapso financiero, en el 2004 se pagaban al día 72.000 euros,  

hemos incrementado y es un record pagar todos los días esta provincia, sus ciudadanos,  

84.000 euros al día de créditos e intereses . Por ello le ofrecemos un pacto para elaborar un 

proyecto de recuperación  financiera, rebajemos al menos el endeudamiento al límite legal, no 

quiero por supuesto pretender una situación saneada.  Se lleva hipotecando por proyectos 

socialistas futuras corporaciones, esta concretamente se ha dejado casi  colapsado cualquier 

proyecto que pueda desarrollar  la próxima Corporación, a partir de julio de 2007.  Por tanto 

pido que trabajemos juntos con lealtad, que evitemos lo que ha ocurrido con el crédito de 

inversiones de este año cuando  nos autorizó la Junta de Andalucía en el mes de marzo y el 

tipo de interés en ese momento era del 2% pero no obstante firmamos en el mes de julio 

cuando el tipo de interés había incrementado y la Diputación se hubiera ahorrado 40 millones 

solamente en  interés. Luego ustedes lo firman y lo traen en septiembre a Pleno para que 

autoricemos el crédito de inversiones,  cuando estaba ya firmado.  

Sr. Presidente, eso no es eficacia ni lealtad institucional. 
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Sr. Caler, usted ha hecho un brindis al sol, una continuación del discurso del pasado 

año, y creo que les  ha faltado incluso decir el número de llamadas de teléfono que pueden 

hacer los técnicos con los Ayuntamientos.   

Sr. Presidente, le recuerdo que  este es el segundo año en que la planta de lodos 

aparece en los presupuestos y luego desaparece. La planta de lodos no existe en la provincia 

y era un objetivo que ustedes se habían marcado. Que  cada año decrece el presupuesto de 

inversiones. Que las partidas del Área de Deportes están congeladas, que los PIDES siguen 

como todos los años. Que el Patronato García Lorca, que sigue sin director pese a tener varias 

presentaciones, incluso el Sr. Presidente se salió de un Pleno para dar una rueda de prensa y 

comunicarlo y luego resultó que no pudo se,   tiene la misma inversión de todos los años, 

2.900 euros que tiene de inversión,  y que la casa García Lorca sigue sin la supresión de 

barreras arquitectónicas, que Rodríguez Penalva sigue con la misma aportación que hace 13 

años.  Sr. Caler, dar el paso porque no se planifica, hacemos la planta de residuos vegetales y 

se nos olvida la creación, la construcción de dos plantas de transferencia de residuos 

vegetales para evitar posibles accidentes de tráfico. También está el plan director de 

escombros de la provincia de Granada y tenemos una sola piedra y es una necesidad urgente 

de la provincia. Sr. Presidente,  le pedimos un mayor esfuerzo en la lista de espera de ayuda 

domiciliaria, una mayor dotación económica, mejor preparación y elaboración y con el 

programa Vamos de Marcha le pido mayor respeto y dignidad a nuestros mayores porque 

hemos visto en algunos municipios la situación poco atractiva con nuestros mayores. Le 

recuerdo también algo del Centro Angel Ganivet o del Cemci, donde hemos estado hablando 

del apoyo y la elaboración de cursos y por lo que veo  para esos nuevos cursos hace falta la 

figura de para los cursos la figura de un subdirector que gane 47.000 euros al año de 

retribuciones o que se quieran gastar 240.000 euros en una campaña de información y 

publicidad dirigida hacia los ayuntamientos para explicar los servicios que presta la 

Diputación, a 5 meses de las elecciones para explicar los servicios que presta la Diputación y 

yo me planteo si los años de concertación no  ha servido  para nada. Permítame hablar de la 

concertación pero desde una postura .... 

La Presidencia le pide que sea breve porque se le ha agotado el tiempo 

El Sr. Granados continua diciendo: voy a hablar de la concertación por una experiencia 

propia. Al Ayuntamiento y concretamente al mío nos llaman, tenemos un encuentro de 5 

minutos con un Diputado del Equipo de Gobierno durante cinco minutos,  esperando que nos 

dieran una relación de papeles al efecto de que viésemos la concertación en base a las 

prioridades que habíamos dado. Las tres primeras se nos concedió, incluso presentamos 16 

alegaciones mi Ayuntamiento, municipio con 370 habitantes y tan solo se estima una 

parcialmente y es que dan ponen un contenedor y nos ponen una asistencia técnica para 

desarrollar un anteproyecto de  carril bici de una carretera provincial de titularidad de la 

Diputación que tiene cuatro términos municipales y uno de ellos, Dudar, tiene que pagar el 
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anteproyecto. Eso Sr. Caler es la concertación. No es que la ridiculice, es que a lo mejor usted 

no ha visto lo que se hace con los Ayuntamientos  y le han trasladado otra cosa y vive en ese 

reflejo que usted se ha creído.  En cuanto a los POYS,  hay sectarismo y no se saben los 

criterios de selección y de aceptación. Hablamos de la a APAT sigue generando problemas,  la 

vía ejecutiva se sigue manteniendo como está. Reitera que hay que avanzar por algo más que 

una declaración de intenciones y de voluntad política, por eso hemos presentado las 

propuestas que me gustaría que se votasen. Pero a parte de las propuestas, le digo también 

que haga un segundo pacto de constitución de una comisión que haga un diagnóstico sobre el 

déficit y la infraestructura de la provincia,  para hablar todos de que es lo que se necesita y 

trabajar con las distintas Administraciones, gobierne quien gobierne. Es importante que 

apostemos por los vuelos baratos, como usted lo está haciendo, también es importante 

recordar que es el 0,46% del presupuesto, de 235 millones de euros, 960.000 euros;   yo le 

diría que aplicando como una idea estrella los planes de márketing  para  explotar las 

maravillas de la Alpujarra, que lo ha dicho usted en su discurso, sin embargo se nos olvida 

trabajar en la red secundaria de la Alpujarra para que los ciudadanos vayan y también le digo 

que se sigue tardando casi lo mismo en llega a Ugijar que a Madrid. Los Montes Orientales se 

acabarán despoblando y eso es responsabilidad de la Diputación que tiene que evitar el 

desequilibrio territorial.  

 

  

 Don Andrés Ruiz Martín, Portavoz del Grupo Socialista, interviene a 

continuación: 

  

Sr. Presidente, señoras Diputadas, señores diputados: 

Es el último debate sobre el Estado de la Provincia del mandato y el primero en el 

que voy a intervenir como portavoz. Desde el grupo socialista lo afrontamos con ilusión, sin 

triunfalismos pero satisfechos por haber conseguido un alto grado de cumplimiento de los 

retos que nos habíamos propuesto al inicio del mandato. 

El grupo socialista, de marcado carácter municipalista ha estado cohesionado y unido, 

trabajando, aplicando políticas para conseguir unos objetivos y realizando su proyecto de 

modernización y de progreso para nuestra provincia. 

El discurso de investidura del presidente ha sido nuestro compromiso con los 

ciudadanos y  los municipios, y el punto de referencia constante e ineludible de este Gobierno 

Provincial.  

La acción de gobierno que usted ha defendido, señor presidente, es la proyección de 

nuestro programa de gobierno, de lo que el Partido Socialista ha defendido como objetivos 

para nuestra provincia.   
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Los ciudadanos de esta provincia le pedimos a Diputación que aplique los servicios 

que presta de manera uniforme en toda la provincia y con la mayor calidad.  

Para los socialistas hay un permanente objetivo provincial: hacer una provincia 

consciente de sus diferencias territoriales, que saque partido a las misma para poder obtener 

un desarrollo armónico y sostenible de todas sus comarcas, que reconozca su diversidad y 

progrese  potenciando la solidaridad.  

La Granadina es una sociedad moderna, en continuo proceso de desarrollo, dinámica 

y vital. Es una sociedad sana y robusta, pero también lo son sus instituciones.  

Nuestra provincia está cada vez más cohesionada no solo socialmente entre sus generaciones, 

sino también en lo territorial.  

Los ayuntamientos somos el nivel de gobierno más cercano a los ciudadanos. Los que 

afrontan los problemas de la gente y los que los tienen que resolver. Aunque a veces no en 

las mejores condiciones financieras para ello.  

El Gobierno del Estado ha incluido un importante paquete de medidas en defensa de 

la autonomía política y financiera de los gobiernos locales.  

Como, por ejemplo: 

• la dotación presupuestaria a la financiación de los entes locales, que ha subido este 

año un 12%  

• El acuerdo con la FEMP para crear un fondo de compensación adicional de 120 

millones de euros para las entidades locales que hayan tenido pérdidas de 

recuperación como consecuencia de la reforma del IAE.  

Acuerdo que viene motivado por el desaguisado que el gobierno del P.P. ocasiono.  

• un fondo de solidaridad a favor de municipios de menos de 20.000 habitantes  

• La Ley de gobierno local, una ley que va a aumentar las competencias de los 

ayuntamientos, que fomenta la autonomía local, que desarrolla la participación 

ciudadana y que garantizará la suficiencia financiera. 

 

El Grupo Socialista está convencido de que seria muy conveniente un gran acuerdo 

político para el diseño del nuevo Gobierno local. 

  Esta apuesta por la expansión del Gobierno local, me permite enlazar con otro gran 

objetivo para esta provincia  en el siglo XXI: 

La democracia de los ciudadanos. Un nuevo concepto de ciudadanía basado en la 

garantía de los derechos sociales.   

Señoras y señores diputados, la Ley de Dependencia y la Ley de Igualdad, que han 

aprobado las cortes generales, va ha dar una nueva dimensión al concepto de ciudadanía y de 

ciudadanos. 

  La sociedad tendrá mejores oportunidades sociales, las relaciones familiares estarán 

más protegidas, será mayor la calidad de vida, pero  como lo han hecho hasta ahora, serán 
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las administraciones locales las que tendrá el deber de trasladar a los ciudadanos los 

mandatos de estas nuevas leyes. 

Los ciudadanos de la provincia de granada tenemos razones para mirar el futuro con 

absoluta confianza. 

  El gobierno provincial esta aplicando un proyecto de presente para ganar el futuro. 

  Creo que no seria difícil colaborar en objetivos de progreso, aunque esta resultando 

ciertamente difícil.  

“No hagamos uso de la irracionalidad”  colaboremos en los retos que tenemos por 

delante: el desarrollo sostenible, la sociedad del conocimiento, la autonomía de los 

ciudadanos, la igualdad entre hombre y mujer, la exclusión social, los desequilibrios 

comárcales, la competitividad de nuestro tejido productivo, la cooperación internacional, el 

desarrollo de las ciudades, el desarrollo rural,  la convivencia en los valores democráticos y la 

ética pública. 

Para esos retos y para articular su respuesta, el grupo socialista hacemos un 

llamamiento a los restantes grupos de este pleno para trabajar juntos.  

Podemos afirmar que hoy la concertación es ya una realidad aceptada por todos.  

Es el modelo de relación entre la diputación y los ayuntamientos, un modelo basado 

en la participación y el compromiso. 

Indiscutiblemente, este año se ha consolidado el proyecto “Granada en Red”.  

En 2005 nos demostró su viabilidad y nos animo al Equipo de Gobierno a ampliar el 

proceso de concertación a dos ejercicios. 

Hemos firmado convenios con 206 entidades locales. Se han presentado 18.699 

prioridades de su gestión, de las cuales se han incluido en convenios  el 77% de las mismas.  

Pasaremos, en aportaciones económicas,  de 28 millones en 2005 a unos 76 millones 

€  a final del 2007, mas el trabajo profesional de la Diputación lo que eleva esta cifra a más 

de 255 millones de euros en los programas concertados.  

Pero, la concertación no solo es “cuanto”, sino que también trata de cualificar el 

trabajo de los profesionales de la Diputación. Nuestros principales destinatarios son los 

municipios de menor capacidad económica y de gestión y aquellas comarcas con menor grado 

de desarrollo socio-económico. 

Miren ustedes, la Red de Municipios “Granada en Red” habrá  aportado a los municipios a 

final de 2007: 

• + 20.000 habitantes 29,11 €/habitante  

•  - 500 habitantes, ascenderá a 1.247,27 €/habitante. 

 

Claro que, “Granada en Red” no solo es asignar recursos, verdad, es también ejercer 

el papel de gobierno intermedio como interlocutor entre los municipios,  la administración 

central y autonómica, apostando por el entendimiento y la cooperación entre todas. 
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Hemos intentado mantener ese dialogo en la Institución, fruto del mismo son las 

iniciativas consensuadas con todos los grupos políticos.  

No siempre ha sido así, este equipo de gobierno ha traído a pleno otras iniciativas que 

no han sido respaldas. Iniciativas de gran interés para los ciudadanos y ciudadanas de nuestra 

provincia no apoyadas por la derecha son: 

• Apoyo al anteproyecto de Ley de Promoción de autonomía personal y atención a las 

personas en situación de dependencia, conocida como Ley de Dependencia, que fue 

votada en contra por el PP en la Diputación, y que ha sido apoyada por su partido en 

el Congreso de los Diputados. 

• Propuesta de apoyo a la Reforma del Estatuto de Autonomía para Andalucía, votada 

en contra por el grupo popular en la Diputación y que afortunadamente han rectificado 

en el Congreso de los Diputados sumándose al consenso entorno al mismo. 

  

Área de Cooperación Local: 

La Encuesta de Infraestructuras y Equipamientos Locales nos marca la realidad en la 

provincia y en base a ella seguimos reforzando la principal línea de actuación de este 

mandato, corregir desequilibrios territoriales, aportando mas recursos  a los municipios más 

pequeños. 

 La Diputación desde el Área de Cooperación Local, ha invertido algo más de 46 

millones de €, que han ido orientadas a minimizar los desequilibrios ayudando al desarrollo 

socioeconómico y la fijación de la población a su territorio. 

Con el objetivo básico de mejorar el acceso de la población a los servicios, mejorando 

la calidad de los mismos y propiciando el establecimiento de equipamientos de forma 

armónica y racional. 

Se han realizado actuaciones como: 

• Dotar de infraestructuras municipales  

• Los equipamientos municipales  

• Las carreteras y accesos 

• Se han dado 1.117 asistencias técnicas  

 

En materia medioambiental,  nuestro objetivo y guía de trabajo ha sido la puesta en 

marcha de actuaciones precisas para una integración equilibrada de los factores sociales, 

económicos y ambientales, destinadas a alcanzar un uso sostenible de los recursos y la 

preservación de la biodiversidad en el ámbito de las corporaciones locales. 

La Delegación de Asistencia a Municipios continúa prestando un valioso servicio a nuestros 

municipios: 

• La realización de informes jurídicos a los ayuntamientos. 

• La representación y defensa en juicio a los distintos municipios. 
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• La prestación del servicio de Secretaria-Intervención. 

• La actuación en 16 consultorios dentro del convenio con la Consejería de Salud. 

• La ubicación de la protectora de animales en las nuevas instalaciones de Fuente 

Vaqueros. 

El trabajo realizado por el Patronato Rodríguez Penalva merece ser destacado por 

meritos propios. 

Este año han conseguido junto a ayuntamientos y productores de la zona, la 

Indicación Geográfica Protegida para el cordero segureño, lo que sin duda contribuirá al 

aumento del valor añadido en su comercialización. 

  El papel que ha desempeñado este patronato de Diputación ha sido fundamental para 

retener la sede de la IGP en la zona norte de nuestra provincia, esencial para su desarrollo.   

La Delegación de Programas Territoriales ha continuado con la labor formativa y de 

apoyo a la iniciativa para el fomento del tejido productivo, ejecutando programas como 

ACERCA IV (más de 400 Beneficiarios) o el ECUALITAS (286 beneficiarios). 

Hemos apoyado iniciativas económicas con actuaciones en 18 casas de oficio, 41 escuelas 

taller y 141 talleres de empleo. 

La apuesta que en su día hizo este equipo de gobierno por revitalizar el patronato de 

turismo esta dando sus frutos:  

• Ha sido significativo el aumento de su prepuesto en un  53 %.   

• La presencia de nuestra provincia en nuevos mercados,  

• La mejora de las distintas campañas de divulgación y promoción de nuestra provincia, 

• La mejora y potenciación de la atención al turista. 

Esta significando el imparable crecimiento de vuelos y por tanto de viajeros en 

nuestro aeropuerto. 

De nuevo en 2006 nuestro aeropuerto, el Federico García Lorca Granada – Jaén  es 

uno de los que más han crecido en todo el territorio nacional. 

En estos momentos estamos viendo como, no solo el mercado no lo resuelve todo, 

sino que esta dificultando el acceso a la vivienda a los jóvenes, mayores y capas más 

desfavorecidas. Las distintas  administraciones estamos realizando un esfuerzo conjunto a 

través de los distintos Planes de Vivienda y la ejecución de los mismos.  

La Diputación desde su empresa VISOGSA sigue en el empeño de facilitar el acceso a la 

vivienda a todo el que lo necesite en esta provincia. 

Han sido 25 promociones las terminadas este año y un total de 649 viviendas entregadas en 

2006. Todo ello ha supuesto una inversión de algo más de 35 millones de €.  

  

Área de Bienestar Social y Derechos de la Ciudadanía:  

La Diputación de Granada ha sido pionera en la implementación y desarrollo de 

programas de Servicios Sociales Comunitarios.  
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El empeño por reforzar la coordinación y colaboración con otras administraciones que 

tienen competencias en Integración Social para aumentar la cobertura de las necesidades 

sociales, atender a nuevas necesidades, mejorar procedimientos y evitar duplicidades de los 

servicios, es otro de los pilares importantes de nuestro trabajo.  

      Este  año las claves de nuestra política en acción social han sido:  

- Potenciar e incrementar la comunicación con los municipios.  

- La concertación de programas de integración y la mejora de su financiación, 

demuestra la inequívoca voluntad, de este gobierno  de reforzar las políticas 

de integración social en los municipios.   

-  Mejorar la comunicación con el tejido asociativo de la. 

Hace un año hablábamos de nuevos escenarios de intervención y participación, hoy, 

podemos manifestar, que la consolidación de los servicios sociales en nuestra provincia  ha 

supuesto un aumento de los recursos humanos y un considerable aumento de nuestro 

presupuesto, en los últimos cuatro años del 25’9 %.  

Las drogodependencias son un problema social que afecta a sectores numerosos de la 

población. Las amplias connotaciones de este problema en el orden preventivo, asistencial y 

de reinserción social, justifican las actuaciones de esta Diputación junto con los municipios de 

la provincia.  

La cultura ha sido materia primordial en el trabajo de esta Diputación, prueba de ello 

son los ejes en los que han estado enmarcadas nuestras actividades: 

• El apoyo a contenidos de interés público.  

• Presencia en los municipios de actuaciones hasta ahora propias de la ciudad . 

• Fidelización a la cultura del público más joven.  

• Apoyo a jóvenes creadores y al arte emergente de la provincia. 

  En cuanto a Equipamientos culturales, espacios escénicos, la Diputación realiza una 

inversión anual en torno al millón de euros en los municipios.  

La delegación de Deportes, vértebra el Sistema Deportivo Provincial, ha venido 

cooperando durante 2006 con los Ayuntamientos a través de los diferentes programas que 

han posibilitado aumentar el numero de granadinos que se incorporan a la práctica habitual 

del deporte: 

1.- Deporte Municipal  

2.- Fomento del Deporte a sectores no habituados  

3.- Inversiones en instalaciones deportivas municipales.  

4.- Puesta en valor de la Ciudad Deportiva.  

 

La Delegación de Mujer y Juventud está asentando el principio de igualdad de 

oportunidades entre mujeres y hombres en esta provincia.  
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• Aumentar la incorporación de ayuntamientos al  Consejo Provincial de Igualdad.   

• Integrar la perspectiva de género en las políticas locales y conseguir que el principio 

constitucional de igualdad de oportunidades entre mujeres y hombres sea real: se han 

puesto en marcha 68 Planes de Igualdad con el apoyo económico y asesoramiento 

técnico de la Delegación  

• Formación de Asociaciones de mujeres y colectivos, más de 90 municipios participan 

en los 339 cursos de formación con una participación de 7.000 mujeres. 

• Programas contra la violencia de género 

• Mercadeando, mejorar la capacitación de las mujeres que se incorporan a la gestión  

empresarial. 

• Fortaleciendo de la Red de Agentes Socioculturales con 100 Ayuntamientos menores 

de 10.000 habitantes que ya cuentan  con personal especializado para la puesta en 

marcha y desarrollo de programas de juventud, mujer y cultura. 

• Formando a las asociaciones juveniles y colectivos impartida por los propios jóvenes. 

Este es un plan de formación que se desarrolla en 39 ayuntamientos y que reciben 

105 cursos.   

Otro de los retos que nos marcamos fue dar un giro de 360º a la Cooperación 

Inteternacional. Se ha estructurado un nuevo sistema de gestión de la Cooperación, 

normalizando las convocatorias de ayudas. 

Área de Economía, Hacienda y Personal. 

Todas estas actuaciones que se han llevado a cabo desde nuestra Diputación, y que 

seguimos implementando con el objetivo de mejorar el nivel de vida los ciudadanos, han sido 

ejecutadas gracias a una hacienda provincial saneada y en condiciones óptimas de futuro. 

Hemos sido capaces de mejorar nuestra situación financiera global sin por ello desatender la 

demanda, cada vez más creciente, de recursos necesarios para la ejecución de las políticas 

concertadas con nuestros municipios. 

Debemos de tener en cuenta que hemos conseguido asumir la deuda generada como 

consecuencia de la ejecución por parte de Ingra del Plan Extraordinario de Inversiones que 

todos conocen, y sin por ello, insisto, desatender lo más mínimo nuestras obligaciones para 

con los municipios y restantes proveedores. 

Podemos indicar que nuestra situación crediticia es óptima, y ello de acuerdo con la 

calificación bancaria y de proveedores financieros, ya que nuestra cartera de deuda es alta 

pero sostenible, pudiendo hoy comprometerme a situar nuestra ratio de endeudamiento por 

debajo del límite legal establecido para el año 2010. 

A esta situación hemos podido llegar sobre la base de dos criterios económicos 

complementarios: 

• Crecer de forma constante en nuestra capacidad de obtención de recursos ordinarios 

siempre por encima de los gastos de la misma naturaleza. 
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• Planificar y gestionar la cartera de deuda de forma eficiente. 

 

Tal es la situación actual que, en apoyo a las políticas de concertación, se va a crear 

dentro del presupuesto 2007 una caja de concertación, al objeto de establecer una línea de 

financiación directa y novedosa para las entidades locales de la provincia. 

En la delegación de RRHH, además de la modernización a la que se esta adaptando 

tanto en recursos como en metodología  se han estado desarrollando los acuerdos firmados 

con los sindicatos en el Plan Integral de modernización. 

• Las promociones internas 

• La OPE 06, diciembre en BOP 

• La funcionarización 

• Puesta en marcha de la carrera administrativa 

En sistemas de información estamos trabajando para que esta provincia no pierda el 

tren de las nuevas tecnologías y se quede descolgada.  

• Hemos  mejorado la Red Mulhacén. 

• Implantación de Sistema Contable Centralizado. 

• Implantación del sistema de Gestión de población a través de la red. 

• Asistencia Informática Municipal. 

• Proyecto Guadalinfo: Los 66 centros a los que nos comprometimos están instalados y 

en funcionamiento desde mayo. 

• Telecentros.es:  En proceso de implantación, pendientes de la respuesta de RED.es. 

• Implantación de la tecnología IP en los centros de esta Diputación 

• Desarrollo e Implantación de NETGRASS el nuevo sistema de Gestión de Servicios 

Sociales Comunitarios.  

• Asumimos el nuevo reto de trabajar en el futuro con sofwart libre. 

 

Me voy a referir a la APAT, son muchos los sin sabores que este gobierno ha tenido 

que soportar durante el primer año y medio de este mandato por el funcionamiento de la 

misma, ahora una vez pasados estos difíciles momentos, es hasta apetecible sacar pecho por 

su nivel de gestión, esta al nivel del mejor servicios de recaudación de este país.  

Se han introducido los principios de homogeneidad y flexibilidad para el cobro de los tributos 

de acuerdo con los municipios, determinado por el “calendario fiscal de los ayuntamientos”, lo 

que nos permite:  

 

• una mejor planificación de las tesorerías municipales,  

• un mejor aprovechamiento de las economías de escala  
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• y sin lugar a dudas una mayor seguridad jurídica del contribuyente.  

 

Señoras y señores diputados, sin abandonar el carácter reivindicativo de este equipo de 

gobierno, podemos decir que a lo largo de este año y en el conjunto del mandato que esta 

terminando, hemos cumplido fielmente lo recogido en el texto aprobado por el Congreso de 

los Diputados del nuevo Estatuto de Autonomía para Andalucía, hemos hecho nuestros los 

principales objetivos reseñados en el mismo, esto es garantizar la coordinación municipal, el 

asesoramiento, la asistencia y la cooperación con los municipios, y lo más importante, ayudar 

a ir corrigiendo cada vez más los desequilibrios existentes entre territorios y entre municipios. 

Gracias 

 

La Presidencia abre segundo turno  de réplica de 5 minutos según lo acordado. 

 

Toma la palabra Don Miguel Fernández Almenara: 

 

Voy a intentar en estos cinco minutos situar algunas de las cuestiones. Es evidente 

que el Portavoz del PSOE nos acaba de plantear una provincia que parece que estamos en la 

panacea, hay que reconocer que siempre avanzamos en las sociedades,  pero yo le pediría 

que no fuese tan triunfalista porque quedan muchas cosas pendientes. El diferencial que 

tenemos con el resto de provincias dentro y fuera de Andalucía no nos da para lanzar tiros al 

aire porque nos queda mucho camino por recorrer. Dicho esto, yo creo que es la hora Sr. 

Presidente de reconocer que la provincia de Granada, y estoy de acuerdo con lo que plantea el 

Portavoz del PSOE de trabajar por la provincia, pero tenemos que reconocer que estamos en 

una situación de peores servicios que otras provincias.  Es la hora de dotar a Granada de 

grandes inversiones: transporte público, metro ligero, desde el año 99 que se termina el 

POTAU, ahora se va a empezar un trocito de la primera línea, de las cinco líneas que llevaba el 

metro ligero, ocho años después. No se si eso es avanzar bastante. Hemos hablando antes de 

la planta de inertes, que va a un ritmo desesperante,  necesitamos hacer inversiones y 

dotarnos ya de las 7 plantas de tratamiento y las 33 de transferencia pero ya,  y lo que hace 

falta es financiación. Se ha hablado del ciclo integral del agua, ¿cuántos años llevamos 

hablando del ciclo integral del agua Sr. Presidente? Que además se nos complica con el 

urbanismo salvaje. El tema de desarrollo sostenible, cuando el tema del urbanismo se nos 

está escapando de las manos. La planta de lodos o las carreteras comarcales: esta Diputación 

ha hecho un esfuerzo con la creación de Ingra pero no ha correspondido en la medida que 

esperábamos ni la Junta de Andalucía ni el Estado, es la hora de exigirles para que esta 

Granada nuestra se nos ponga al día; vamos a exigir a las administraciones y vamos a hacer 

un esfuerzo para que nuestra provincia surja de ese furgón de cola, porque esa es la realidad, 

nos guste más o nos guste menos, sin quitar, repito, los avances que ha habido en los últimos 
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tiempos. Trabajamos juntos pero vamos a colaborar todos. El tema de los presupuestos, igual 

nuestro grupo lo apoya pero no nos han dado todavía ningún papel. Vamos a tener 24 horas 

para estudiarlo, para fijar nuestra postura, para debatir, negociar ...... queremos colaborar 

pero faciliten las cosas y si van a tardar unos días en facilitarlos la documentación,  yo incluso 

le pediría al Sr. Presidente que retrase el Pleno del día 21 porque no va a dar tiempo material 

para hacer un estudio serio en ese sentido.  Sacar a Granada de esta situación va ligado a un 

tema del que aquí se habla de grandes inversiones pero se nos olvida un elemento 

fundamental, un elemento que en otros foros sí se está planteando pero que aquí parece que 

no se quiere sacar; hablo del tema de la deuda histórica y no se por qué esta Diputación no la 

reivindica. ¿Para qué era  la deuda histórica cuando se puso en el Estatuto hace 25 años?, 

precisamente para corregir todas esas diferencias diferenciales que teníamos con otras 

Comunidades Autónomas. Todavía no hemos superado ese listón, todavía no estamos en una 

convergencia con el resto de las Comunidades, necesitamos esos dineros de la deuda 

histórica, porque cuando hablamos de ciclo del agua, cuando hablamos de depuración del 

agua o de medidas medioambientales,  si no tenemos la suficiente financiación, no podremos 

hacerlo. Por lo tanto reivindico desde aquí el concepto de la deuda histórica y su parte que le 

corresponde a Granada. Muchas gracias. 

 

Interviene a continuación Don Antonio Jesús Granados García: 

 

Yo sabía que tendría que salir más tarde o más temprano que Aznar tiene la culpa de 

la deuda de los últimos 25 años que tienen las Diputaciones Provinciales y del no hacer de la 

Junta de Andalucía. Sabía yo que la situación económica que tiene esta Diputación con el IAE 

tendría posiblemente relación el Sr. Aznar. Yo les digo a ustedes que no saben gestionar, que 

no planifican y que los ratios de inversión que ustedes nos presentan son tristes y dramáticos, 

no se acercan a la convergencia que pedimos los Grupos de la oposición. Piden ustedes 

consenso y ahora van a tener la posibilidad porque  nosotros hemos presentado 30 ó 40 

propuestas a lo largo del año, mociones con muchos planteamientos en donde el 99% se nos 

ha rechazado y las que no se han rechazado han sido porque eran declaraciones 

institucionales. Vamos a ver ahora con las Resoluciones que se presentan a este Pleno lo que 

vota el Grupo Socialista, encabezado por el Presidente de la Diputación, con su consenso,  y lo 

que vota el Grupo Popular. Vamos a ver quien hace consenso y quien es cínico desde la 

postura de decir una cosa y hacer lo contrario. Me hace gracia que hablamos de la 

concertación como modelo universalmente aceptado, como imposición universalmente 

acertada porque hay municipios que todavía no la han firmado y pese a ello siguen recibiendo 

los aspectos y detalles de la concertación,  estén o no estén de acuerdo. Concretamente le 

voy a decir el mío porque solicitábamos una serie de cosas que no se han hecho porque 

también los POYS no es una negociación sino que es lo que nos corresponde según la ley.  En 
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teoría la Diputación está para que un Ayuntamiento que en su relación con la Diputación de 

negociación, o de otra entidad local,  se presenta porque necesita un apoyo, viene a la 

Diputación porque para eso tiene a los técnicos, que es su razón de ser y con eso no quiero 

hablar de relaciones jerárquicas, Sr. Caler, porque en muchas ocasiones usted habla de la 

relación jerárquica que el PP mantiene con los Ayuntamientos. La Diputación es un ente, un 

instrumento al servicio de todos los ayuntamientos de la provincia, para todo aquello que 

necesiten,  es una relación de fidelidad, de amor, de cariño, de respeto mutuo y  en base a las 

necesidades de los municipios se prestan los servicios. El Sr. Ruiz habla de que los 

anteproyectos de leyes presentados aquí por parte de la Junta , o anteproyectos de ley de la 

Administración Central,  este grupo ha votado que no. Pero es porque no es competencia y 

sobre todo que el Estatuto de Autonomía se presentó antes de que se debatieses, luego se ha 

debatido en el Parlamento Andaluz, se ha negociado en el Parlamento Nacional y se ha llegado 

a unos acuerdos puntuales, por tanto no veo la relación, simplemente se ha desarrollado el 

juego democrático. Usted me habla del anteproyecto de la ley de dependencia y yo le digo 

que no  porque no se había debatido en el Parlamento Andaluz que para eso está. Pero claro, 

como se nos olvida reivindicar a la Junta de Andalucía, hay momentos en que creemos que 

esta casa debe ser subsidiaria de la Junta. Luego habla el Sr. Ruiz de la APAT, con 900.000 

euros que ha constado la concesión de un programa por dos o tres años, lógicamente el 

servicio funciona bien, aunque ¿dentro de dos o tres años habrá que pagar otra concesión de 

900.000 euros o habrá subido el IPC?, el IPC que no ha subido en los materiales.  Para 

concluir, me he dado cuenta en el día de hoy que el Sr. Ruiz ha dado una intención en la 

exposición que ha presentado sobre el Área Económica, de que la Cámara de Cuentas da 

verdades a medias o miente, porque los ratios económicos que usted  presenta, yo tengo un 

informe oficial,  usted  presenta  un dato distinto diciendo que la situación de la Diputación es 

magnífica.. Sr. Presidente, en definitiva, si quieren ustedes ser valientes, colaborar y tener 

consenso, voten las propuestas que va a  presentar este Grupo porque estamos hablando de 

propuestas de futuro desde muchas instituciones que las tienen que ejecutar, algunas de ellas 

las tienen que ejecutar ustedes y luego solicitemos, reivindiquemos el acercamiento a la 

convergencia porque les digo una cosa: el aeropuerto de Granada es verdad que crece pero es 

el quinto aeropuerto de la Comunidad andaluza que menos dinero recibe. Tenemos una vez 

más el olvido de la administración socialista que gobierna actualmente la nación, de la Junta 

lo sabemos porque lleva así muchos años. 

 

 Seguidamente hace uso de la palabra  Don Andrés Ruiz Martín: 

 

 Voy a comenzar contestado a Miguel Fernández Almenara diciendo que el cambio de 

Diputados no ha paralizado ningún  proyecto de la Diputación, puedo asegurar que no ha sido 

de esa manera. Estoy de acuerdo con que esta provincia necesita cada vez más 
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infraestructuras, más servicios de calidad, y por eso estamos aportando más a los más 

pequeños para equilibrar las infraestructuras y servicios porque el trabajo de la Diputación no 

es otro que eso se tenga por tondos los ciudadanos,  se viva en uno u otro sitio. Eso es lo que 

vamos a hacer: más inversiones y poner más empeño en los servicios que estamos aplicando 

y en la calidad de los mismos. Las plantas de inertes, estamos a la espera del informe 

ambiental que está tardando muchísimo y es lo que ha paralizado el tema. En el ciclo integral 

del agua se está avanzando bastante, queramos verlo o no queramos verlo, no hay más que ir 

a los distintos municipios y comprobar que el avance es un hecho. En cuanto a la tardanza en 

la presentación de los presupuestos, hoy, antes de que finalice el día, tendrán la 

documentación de los presupuestos ambos grupos. En cuando al nivel de ejecución 

presupuestaria, cuando se recogen unas inversiones no se dice en el presupuesto que el 

periodo de ejecución de esa inversión sea de un año sino que es un dinero que se va a gastar 

en una obra o en un trabajo determinado. El nivel de ejecución del presupuesto de esta 

Diputación tiene los mismos niveles que otras instituciones. El consenso evidentemente lo he 

ofrecido y lo vuelvo a ofrecer pero el consenso en el desarrollo sostenible, en la sociedad del 

conocimiento, en la autonomía de los ciudadanos, en la igualdad entre hombre y mujer, para 

luchar contra la exclusión social, para luchar contra los desequilibrios comarcales, para hacer 

más competitivo nuestro tejido productivo, para desarrollar  ciudades, medio rural,  para 

convivencia en valores democráticos y ética pública. Lo que no me puede pedir es consenso 

para apoyar las  iniciativas de su partido y decirme que el consenso consiste en que yo apoye 

lo que su Partido está diciendo. Yo creo que la concertación es una realidad, se ha aportado a 

municipios de más de 20.000 habitantes, 29’11 euros por habitante, mientras que a los de 

menos de 500 se aportará a final de 2007, 1.247’27 euros por habitante. La Cámara de 

Cuentas ha dado el informe referido al 2004 y esa es la situación de ese ejercicio. No 

obstante, miremos el índice de endeudamiento de instituciones como puede ser el 

Ayuntamiento de Madrid o el de Granada y comparemos con el nuestro. 

 

 El Excmo. Sr. Don Antonio Martínez Caler interviene a continuación: 

 

 Una pequeña aclaración. Se que no coincidimos con Izquierda Unida en la visión del 

futuro de las Diputaciones, ese sería un debate muy amplio, pero es verdad y me consta que 

Izquierda Unida así lo entiende,  que en el Estatuto de Andalucía las Diputaciones de 

Andalucía siguen como están, ha sido aprobado por su Grupo en el Congreso de los Diputados 

y en el Senado y por tanto es una discusión que aún no  estando de acuerdo, está ahí y es la 

realidad que tenemos. Al Partido Popular decirle que creo que se pierde las mejores,  Sr. 

Granados: se podía haber traído el espumoso puesto que sabía que yo iba a hacer una 

intervención eufórica. Cuando hablan de la falta de documentación, les voy a recordar una vez 

más que no hay ningún expediente al que ustedes no tengan acceso, en Secretaría, el 
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funcionariado  custodia toda la documentación de esta casa a la que ustedes tienen acceso, 

tiempo y dedicación para poder hacerlo. Por tanto no digan que se les niega la 

documentación, otra cosa es que les guste  más o menos las respuestas que les damos. 

Cuando yo digo que mienten, no lo digo por decirlo, lo demuestro; usted dio ayer una rueda 

de prensa junto con otro Diputado Provincial, en la que decía y hoy lo reflejan los medios, que 

la Diputación había sido multada con 101.000 euros que tendremos que pagar todos los 

granadinos. Pues bien, no ha sido multad, se ha abierto un expediente sancionador al que 

cabe un periodo de alegaciones, que habrá que hacer,  y que en caso de ser firmes habrá que 

recurrir. Por tanto cuando digo que mienten ustedes es que mienten,  porque eso es una 

tergiversación de la realidad y una mala interpretación de la realidad. Aquí hay que venir 

leídos. Usted ha propuesto un pacto para inventariar las infraestructuras de la provincia y le 

digo que hay que venir leídos porque si algo ejemplar tiene la Diputación es la encuesta de 

infraestructura permanentemente actualizada.  Un consejo sí le voy a dar, aunque no soy 

dado a dar consejos, pero en el uso de los  calificativos tenga cuidado porque si no votamos lo 

que ustedes proponen, es ser cínicos,  hay muchos que pueden ser sinónimos y menos 

malsonantes. Creo que en política el estilo también cuenta y si nosotros votamos en contra de 

sus resoluciones porque consideramos que los matices no son coincidentes o porque son cosas 

ya contempladas, es razonable que votemos en contra, eso no es votar el título, en lo que no 

estamos de acuerdo es en el contenido de las propuestas. Ha dicho usted  del aeropuerto que 

es el aeropuerto que menos dinero recibe, es verdad, pero da la casualidad que los 

aeropuertos que gestiona Aena, funcionan con planes directores y el plan director del 

aeropuerto de Granada 2001-2015 lo elaboró el PP y ese plan director, el que tanto dicen 

ustedes, Javier Torres Vela Presidente en el Congreso de los Diputados de la Comisión de 

Infraestructura, ha conseguido rebajar del 2015 al 2010 porque las previsiones que había 

hechas para el aeropuerto, con la gestión que estamos haciendo el grupo con la Diputación en 

el tema de vuelos internacionales de bajo coste y vuelos domésticos, ya se ha quedado 

desfasado. Así que es verdad que se reciben menos dinero, pero lo elaboraron ustedes. Por 

tanto vengan un poco leídos. 

 

 Dicho esto, el  Sr. Secretario de la Corporación va a leer las Propuestas de 

Resolución, en el orden de primero las consensuadas y a continuación las de cada Grupo que 

se irán votando. 

 

 El Sr. Fernández Almenara pide la palabra para anunciar  el voto favorable de su 

Grupo a las propuestas consensuadas y manifiesta que se está perdiendo la orientación inicial 

de hacer resoluciones eficaces para la provincia, ya que la impresión de este Grupo es que 

tanto las resoluciones del año pasado como las que vienen en este Pleno son un brindis al sol 

y por tanto sin sentido práctico. Por ello este Grupo se va a abstener en todas ellas.  
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 Acto seguido el Sr. Secretario de la Corporación procede a la lectura de las siguientes 

Propuestas de Resolución: 

 

PROPUESTA DE RESOLUCIÓN DE LOS GRUPOS POLÍTICOS DE ESTA DIPUTACIÓN 

SOBRE LA LEY DE DEPENDENCIA 

 

Las políticas de bienestar son un eficaz instrumento en la lucha contra la marginación 

social. De los programas de la Diputación y de los Ayuntamientos se benefician la práctica 

totalidad de personas que residen en los municipios menores de 20,000 habitantes. Es decir 

que su acción ha conseguido que no sólo se beneficie el sector de población más frágil y más 

débil socialmente hablando, sino también las clases medias que participan en los programas 

sociales. Por ejemplo con el programa de ayuda a domicilio estamos llegando no sólo a 

prestarles ayuda a las personas mayores con alguna discapacidad, sino además a sus familias, 

a sus hijas, a las personas de su entorno que se benefician de esa ayuda para poder realizar 

otras actividades. Los programas de bienestar aumentan la cohesión social de nuestra 

sociedad. 

La gestión de las políticas de bienestar nos coloca a la vanguardia de la innovación en 

políticas que favorecen los Derechos Sociales en España.  

La inversión en políticas de bienestar también generan empleo: de forma directa más 

de 800 personas trabajan en esta área en la provincia  y de forma indirecta 1,300 personas, 

fundamentalmente mujeres, donde encuentran un importante campo de inserción profesional. 

En estos años una de las principales apuestas ha sido el incremento de la atención a 

las personas mayores y a las personas con dependencia. Se llevan a cabo una serie de 

actuaciones que además de apoyar a más de 10,000 familias a través de los Ayuntamientos, 

están contribuyendo a generar nuevos derechos sociales. 

La aprobación de la Ley de Dependencia en las Cortes por el acuerdo de la amplia 

mayoría de los partidos políticos nos hace redoblar los esfuerzos en este importante área de 

trabajo.  

 El papel de los Ayuntamientos y de la Diputación en ella es fundamental. 

 

Por ello por la presente resolución proponemos:  

 

Instar a la Junta de Andalucía y a los partidos políticos andaluces a que lleguen un 

pacto para la aplicación de la Ley de Dependencia en Andalucía, teniendo en cuenta la labor y 

la experiencia desarrollada por las Diputaciones y Ayuntamientos de la provincia, y 

transfiriendo los recursos necesarios para dicha aplicación en la provincia de Granada, 
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teniendo en cuenta la puesta en marcha el sistema de una manera integral, con un sistema de 

servicios en cascada como tiene estructurada la Diputación y los Ayuntamientos.  

 

La Diputación de Granada se compromete a incrementar el numero de usuarios del servicio de 

ayuda a domicilio con la suficiente aportación económica  dentro del presupuesto de 2007. 

 

 El Pleno, por unanimidad, así lo acuerda. 

 

  PROPUESTA DE RESOLUCIÓN DE LOS GRUPOS POLÍTICOS DE ESTA 

DIPUTACIÓN SOBRE LA SINIESTRALIDAD  LABORAL. 

 

 La Diputación de Granada, quiere ratificar el rechazo  ante la lacra que supone la 

siniestralidad laboral que continua golpeando a nuestra Provincia. 

 Por ello, se compromete a continuar con el cumplimiento en el ámbito de su 

competencia de velar por la prevención de Riesgos Laborales en el marco de sus actuaciones.  

 

  El Pleno, por unanimidad, así lo acuerda. 

 

PROPUESTA DE RESOLUCIÓN DE LOS GRUPOS POLÍTICOS DE ESTA DIPUTACIÓN 

SOBRE EL AEROPUERTO FEDERICO GARCÍA LORCA, GRANADA-JAÉN 

  

El importante aumento de tráfico aéreo y de pasajeros experimentado en el 

Aeropuerto, como consecuencia de la implantación de compañías de bajo coste, 

recientemente se ha llegado al millón de pasajeros, hace que las mejoras del mismo se hagan 

perentorias. 

 Por ello se hace imprescindible que se aceleren y se agilicen las inversiones previstas 

para el aeropuerto de Granada-Jaén, tales como instalación de nuevos medios técnicos para 

garantizar una mauro seguridad aérea, ampliar la superficie de aparcamientos, salida y 

entrada de pasajeros, facturación de equipajes y ampliación del resto de las instalaciones, por 

tanto se propone: 

 Solicitar al Ministerio de Fomento que adelante y revise las previsiones contenidas en 

el Plan Director del Aeropuerto 2001-2015. 

  

El Pleno, por unanimidad, así lo acuerda.  

 

 

PROPUESTAS DEL GRUPO SOCIALISTA: 
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RESOLUCIÓN SOBRE SUFICIENCIA FINANCIERA 

La autonomía local queda vacía de contenido, convertida en un simple nomen, si no se 

le dota de suficiencia financiera. Los ingresos de las diputaciones provinciales, después de la 

última reforma del Impuesto sobre Actividades Económicas, provienen casi exclusivamente de 

las transferencias de la Administración General del Estado y de la Comunidad Autónoma. Las 

tasas que se devengan por la prestación de los servicios a los ayuntamientos responden a 

razones de política fiscal y de regulación de la demanda en la prestación de los servicios y no 

son una fuente de ingresos relevante, como tampoco lo es la gestión de su patrimonio. Por 

ello existe una gran dependencia de las fuentes de financiación ajenas. 

Pero la autonomía local no precisa únicamente de suficiencia financiera, sino que 

requiere también autonomía financiera, es decir, capacidad real y efectiva para destinar los 

fondos públicos a la finalidad escogida por los responsables políticos, que son quienes, en 

última instancia, responderán ante sus electores de la oportunidad de las decisiones tomadas 

en esta materia. La autonomía financiera es incompatible con un sistema de financiación 

fundamentalmente condicionado. Las subvenciones como técnica de fomento tienen un efecto 

perverso, dado su carácter discrecional, discontinuo y limitado en el tiempo, pues impiden una 

planificación racional a medio plazo.  

Los entes locales en general, y las diputaciones en particular, precisan de 

competencias definidas y suficientes para atender una buena parte de los asuntos públicos 

que afectan sus ciudadanos, suficiencia financiera para sufragar esas competencias y 

autonomía financiera para poder decidir con racionalidad y planificación, qué servicios públicos 

deben prestar y de qué modo hacerlo, pues ahí justamente radica la esencia de la actividad 

política, en escoger entre opciones que no son científicamente jerarquizables. 

Las Diputaciones tienen derecho a una financiación fundamentalmente incondicionada, 

la Administración del Estado y la Comunidad Autónoma tienen la obligación constitucional de 

financiar a las Diputaciones  mediante la participación en sus ingresos y el propio proyecto de 

reforma del Estatuto de Autonomía para Andalucía prevé la creación de un fondo de nivelación 

como instrumento de financiación a los entes locales de carácter incondicionado. 

Por todo ello, el Pleno de la Diputación solicita al Gobierno andaluz: 

La pronta elaboración de un proyecto de ley del "Fondo de Nivelación Local" en el que 

participen las Diputaciones provinciales. 

Que el fondo esté dotado suficientemente y de modo proporcionado a las 

competencias de las diputaciones provinciales 

Que dicho fondo sea la principal vía de financiación de las diputaciones provinciales, 

volcando en él los recursos que actualmente se destinan a la financiación condicionada. 

 Votos a favor: 14 (PSOE) 

 Votos en contra: 10 (PP) 
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 Abstenciones: 2 (IULV-CA) 

 Queda aprobada. 

 

RESOLUCIÓN SOBRE LA ADHESIÓN DE LOS MUNICIPIOS A LA OFICINA DE 

ATENCIÓN INTEGRADA 

 

 El Ministerio de Administraciones Públicas y la Consejería de Justicia y Administración 

Pública de la Junta de Andalucía han suscrito un convenio marco para la puesta en 

funcionamiento de una red de Oficinas de Atención Integrada al ciudadano en el territorio de 

la comunidad autónoma. Estas oficinas tienen la misión de atender progresivamente las 

peticiones de los ciudadanos independientemente de la Administración pública que sea 

competente en la materia. En un primer nivel actuarán como registro de entrada de 

documentos, en el segundo nivel funcionarán como un servicio de atención y orientación 

personalizada y, por último, en el tercer nivel, podrán resolver en la tramitación conjunta de 

procedimientos administrativos. El convenio marco está abierto a todas las administraciones 

locales de la comunidad autónoma y el grupo socialista propondrá en el próximo pleno la 

adhesión de la Diputación de Granada al mismo. Se trata de un ambicioso proceso en el que 

se quiere implicar al mayor número de administraciones públicas de toda España, con la 

intención de levantar la pesada carga que soporta el ciudadano al tener que conocer en cada 

momento, para cualquier trámite o consulta, a qué administración pública ha de dirigirse y en 

que dependencias pueden atenderlo. 

 

 Por todo ello, el Pleno de la Diputación solicita: 

 

A todos los municipios de la provincia que se adhieran a dicho convenio marco suscrito 

entre la Administración General del Estado y la Comunidad Autónoma de Andalucía, el cual 

garantizará que en el futuro los ciudadanos puedan acceder a un creciente número de 

servicios normalizados de presentación de documentos, información y gestión de trámites y 

procedimientos en una red de Oficinas Integradas. 

 Votos a favor: 24 (PSOE, PP) 

 En contra: ninguno. 

 Abstenciones: 2 (IULV-CA) 

 Queda aprobada. 

 

RESOLUCIONES SOBRE LA RED SECUNDARIA DE GRANADA. 

 

Durante 2006 se ha aprobado el Catálogo de la Red Secundaria de Carreteras y está 

preparado el Decreto de transferencias entre la Diputación y la Comunidad Autónoma. 
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Una vez regularizada la titularidad y con independencia de seguir invirtiendo en la 

Red para su mejora, considerando su trascendencia para la economía provincial y la 

accesibilidad de sus habitantes, esta Institución propone: 

 

1. Acometer un Plan de Seguridad Integral de la Red Secundaria, a realizar en tres años, que 

la adecuaría a las actuales necesidades y que comenzaría con la eliminación de los 

soportes verticales de las bandas de protección, y seguiría con la eliminación de los 

puntos de especial siniestralidad y con un mejor control y señalización de accesos a las 

carreteras provinciales. 

2. Se propone también acometer un Plan de mejora ambiental mediante la creación de 

miradores, áreas recreativas y de descanso en aquellos puntos de la red provincial que 

atraviesen zonas de especial relevancia paisajística, así como un Plan de adecuación y 

tratamiento vegetal de las rotondas construidas y previstas y la continuación del 

establecimiento de Carriles Bici en aquellas carreteras situadas en la aglomeración urbana 

de Granada.  

 

Votos a favor: 14 (PSOE) 

En contra: ninguno. 

Abstenciones: 12 (IULV-CA, PP) 

Queda aprobada. 

 

RESOLUCIÓN SOBRE ENERGÍAS ALTERNATIVAS Y AGRICULTURA. 

 

Extensas zonas de la Provincia, especialmente en el norte de la misma, han estado 

dedicadas tradicionalmente a cultivos de secano, cereales, trigo y avena y girasoles. 

Esta zona coincide con las comarcas más deprimidas de la Provincia y en claro 

proceso de desertización y de despoblación. 

Esta Institución propone instar a las Consejerías de Agricultura y Pesca y de 

Innovación, Ciencia y Empresa de la Junta de Andalucía, a integrar las previsiones que hace el 

Plan Nacional de Energías Renovables sobre utilización de Biocombustibles con las 

posibilidades que tienen estos territorios para la siembra de cultivos utilizados en los mismos, 

propiciando una salida rentable para las economías de la zona y una actuación idónea de cara 

a la problemática ambiental tanto provincial como global. 

 

Votos a favor: 14 (PSOE) 

En contra: ninguno. 

Abstenciones: 12 (PP, IULV-CA) 
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Queda aprobada. 

 

 

 

RESOLUCIÓN SOBRE LAS CIUDADES MEDIAS 

 

Entre las alegaciones que esta Diputación presentó al Plan de Ordenación del 

Territorio de Andalucía, se incluyó la que solicitaba que una serie de territorios de la provincia 

se articularan en torno a ciudades medias y no como ámbitos rurales. 

Esta alegación fue aceptada y así se incluyen en el texto definitivo los casos con 

centralidad en Loja, Iznalloz, Baza y Guadix. 

Esta Institución, propone y coincide con sus objetivos de desarrollo equilibrado del 

territorio y de mantenimiento de la población en sus núcleos, que se inste a las 

Administraciones del Estado y Autonómica a que agilicen las infraestructuras viarias y de 

ferrocarril programadas, posibilitando el establecimiento de actividades económicas, tanto 

industriales como logísticas y también residenciales, al aprovechar los corredores rápidos que 

se establezcan, permitiendo además rentabilizar desde el punto de vista turístico sus 

atractivos patrimoniales y de paisaje. 

 

Votos a favor: 24 (PSOE, PP) 

 En contra: ninguno. 

 Abstenciones: 2 (IULV-CA) 

 Queda aprobada. 

RESOLUCIÓN SOBRE APOYO AL  URBANISMO PROVINCIAL SOSTENIBLE 

Una vez  seleccionado el personal, ejecutadas las obras y amueblados los espacios, 

van a iniciar su andadura dos Oficinas Comarcales de Urbanismo en Baza y Dúrcal, que darán 

respuesta a la necesidades de los municipios de dos Comarcas con atractivo urbanístico y por 

tanto con evidentes tensiones. 

Esta Institución propone que este modelo se extienda a otras zonas de la Provincia y 

que en Convenio con la Consejería de Obras Públicas y Transportes apostemos por un 

desarrollo urbano sostenible que compatibilice el necesario desarrollo económico con el 

respeto a los recursos naturales y patrimoniales.  

 

Votos a favor: 24 (PSOE, PP) 

 En contra: ninguno. 

 Abstenciones: 2 (IULV-CA) 

 Queda aprobada. 
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RESOLUCIÓN SOBRE CIERRE DEL ANILLO DE CIRCUNVALACIÓN 

En el debate sobre el estado de la provincia celebrado el año pasado 2005, se aprobó 

instar a la Junta de Andalucía a construir una carretera entre la A-92 y la Carretera de la 

Sierra por Huétor Santillán, Beas de Granada y Quentar, en tanto se estudiase el cierre del 

Anillo de Circunvalación. 

De esta Carretera se está redactando el proyecto de construcción y recientemente se 

ha presentado por el candidato del PSOE a la alcaldía de Granada una alternativa de carretera 

más metropolitana y más viable que la  presentada por el equipo de Gobierno del P.P. en el 

Ayuntamiento. La razón de esta viabilidad no es territorial ni ambiental ni de captación de 

tráfico, sino de seguridad viaria. 

Un túnel de cinco Km. para un tráfico urbano con retenciones continuas, alcances y 

bajas velocidades de circulación, hace desaconsejable esta infraestructura. 

Por tanto se propone que se inste a la Consejería de Obras Públicas y Transportes que 

apoye el cierre del anillo en esta  nueva opción. 

Votos a favor: 14 (PSOE) 

 Votos en contra: 10 (PP) 

 Abstenciones: 2 (IULV-CA) 

 Queda aprobada. 

  

 

PROPUESTAS DEL GRUPO POPULAR: 

PROPUESTA DE RESOLUCIÓN DEL DESARROLLO DEL FERROCARIL 

Actualmente el mapa ferroviario de Andalucía presenta un enorme desequilibrio entre 

la red ferroviaria de Andalucía Occidental con la Oriental, es por ello que esta Diputación 

Provincial velando por el desarrollo de nuestra provincia, buscando suprimir las diferencias 

entre ciudadanos de primera y de segunda instando a  la Administración Central, Ministerio de 

Fomento y a la Junta de  Andalucía a crear un verdadero servicio de trenes de cercanías con 

las cabeceras comarcales de la provincia.  

A  desarrollar el ferrocarril del litoral creando el eje Motril – Almuñecar con Málaga y 

Almería.  

E impulsar un eje ferroviario Norte-Sur que comunique Motril con Madrid, vía 

Granada – Jaén.  

Se desarrolle la línea el arco mediterráneo conectando Motril con Málaga y Almería.  

A recuperar el  eje ferroviario que conecte el eje horizontal de Andalucía con el 

Levante a través de Guadix- Baza.  
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Y finalmente impulsar la llegada del AVE a Granada, por la conexión ferroviaria  

Granada-Bobadilla, conforme a lo establecido técnicamente para una línea de alta velocidad 

española, con doble vía, ancho internacional y electrificada en los plazos comprometidos por 

el gobierno de España.   

 

 Votos a favor: 10 (PP) 

 Votos en contra: 14 (PSOE) 

 Abstenciones: 2 (IULV-CA) 

 Queda rechazada. 

 

 PROPUESTA  DE RESOLUCIÓN POR EL MEDIO AMBIENTE. 

 

Desde el Grupo Popular de la Excma. Diputación Provincial de Granada, queremos  

realizar una decidida apuesta por el medio ambiente en todo el territorio Provincial.  

Creemos que se debe de realizar un compromiso firme de concienciación y educación 

de la ciudadanía mediante campañas para el uso de los contenedores de reciclaje.  

Un posicionamiento decidido para abordar la construcción de una planta de 

tratamiento de lodos, sin el riesgo a ser eliminada la partida en función de unos ingresos no 

obtenidos como viene sucediendo los dos últimos ejercicios.  

Una apuesta por el equilibrio sostenible no puede ser creíble si no esta dotada de 

financiación y activamos a los responsables técnicos y políticos  para el impulso del Plan de 

residuos inertes, desarrollando los 40 proyectos y avanzando algo más que en la colocación de 

la primera piedra de uno de ellos. 

  De igual modo, que se inste desde esta Diputación Provincial a la Junta de Andalucía 

para que se establezca un plan de inversión para atender a los  municipios que no tienen al 

día de hoy solucionado el ciclo integral del agua conforme a la directiva europea del agua al 

carecer de depuradora de aguas residuales.  

Construcción de plantas de transferencia de residuos vegetales en las comarcas que 

tengan necesidad de ello, sirva como ejemplo las zonas de  Ventas de Zafarraya o Albuñol. 

Impulso definitivo al programa de caminos de la vega. 

Sellado de vertederos incontrolados. 

Construcción de puntos verdes. 

Es por todo lo expuesto,  que este grupo solicita, el compromiso  del equipo de 

gobierno de dotar en los presupuestos del próximo ejercicio 2.007, de los recursos propios 

para concluir en la presente legislatura el debito que tiene esta Institución para con el medio 

ambiente y los ciudadanos de esta provincia. 

 

Votos a favor: 10 (PP) 
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 Votos en contra: 14 (PSOE) 

 Abstenciones: 2 (IULV-CA) 

 Queda rechazada. 

 

PROPUESTA DE RESOLUCIÓN FINANCIACIÓN LOCAL 

La Diputación Provincial de Granada solicita a la Administración Central y a la 

Comunidad Autónoma Andaluza que desarrolle una nueva regulación competencial de la 

Administraciones Locales en donde se recoja el incremento de las transferencias económicas 

al objeto de desarrollar de una manera eficaz, ágil y con calidad los servicios prestados a los 

ciudadanos. Eliminando la situación de desigualdad con las administraciones superiores ya que 

se realizan  las competencias sin transferencias económicas para su desarrollo.  

 

Votos a favor: 10 (PP) 

 Votos en contra: 14 (PSOE) 

 Abstenciones: 2 (IULV-CA) 

 Queda rechazada. 

 

 PROPUESTA DE RESOLUCIÓN INFRAESTRUCTURA EN LA ALPUJARRA. 

La Diputación Provincial como administración intermedia en la estructura organizativa 

del Estado Español debe impulsar y constituir en el presente año una mesa por el desarrollo 

de las comunicaciones en la Alpujarra en la que estén representantes de la Junta de Andalucía 

y Administración central instando a que en el horizonte 2007- 2012 se desarrollen las 

siguientes actuaciones: 

Se desarrolle un nuevo trazado en el tramo que discurre entre el Cruce de Almegíjar 

y Cádiar, para acercarlo a Almegijar, Lobras, Nieles, Cástaras y Tímar.   

Un nuevo trazado del tramo de la A-348 Ventas de las Angustias-Lanjarón-Órgiva. 

Mejora de la A-346 (Velez - Orgiva ).  

Mejora de la carretera  Orgiva-Trevelez-Berchules-Valor-Laroles 

Construcción de la circunvalación de Órgiva y Albuñol.  

Ensanche y mejora de la A-337 (La Calahorra –Puerto de la Ragua-Picena-Cherín), 

como eje Norte –Sur más oriental de la Alpujarra granadina.  

Ensanche y mejora de la C-333 (Cruce de Torvizcón – Haza del Lino –Albuñol ) 

Ensanche y mejora de las carreteras de la contraviesa (Haza del Lino- Murtas-Turón –

Pantano de Benínar). 

Construcción de una nueva carretera como eje Norte-Sur en la Alpujarra Occidental. 

(Castell de Ferro, Olías, Ventas de las Tontas-Torvizcón-Almegijar-Portichuelo de Cástaras). 

Finalización del enlace Sorvilan-costa.  
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Construcción de un enlace Murtas y Turon-costa. 

 

Votos a favor: 10 (PP) 

 Votos en contra: 14 (PSOE) 

 Abstenciones: 2 (IULV-CA) 

 Queda rechazada. 

 

PROPUESTA DE RESOLUCIÓN ENLACE DE RULES 

La Diputación Provincial como administración intermedia en la estructura organizativa 

del Estado Español, insta al Ministerio de Fomento a conectar la A-348 (Carretera de la 

Umbría ) con la A-44 (Granada – Motril ) a la par que se hacen las obras de la autovía a la 

altura de la Presa de Rules.  

 

Votos a favor: 10 (PP) 

 Votos en contra: 14 (PSOE) 

 Abstenciones: 2 (IULV-CA) 

 Queda rechazada. 

 

PROPUESTA DE RESOLUCIÓN AGILIZAR AUTOVIA DE CORDOBA 

La Diputación Provincial como administración intermedia en la estructura organizativa 

del Estado Español, insta al Ministerio de Fomento para adelantar los plazos y presupuestos 

para transformar la actual 432 (Granada – Córdoba) en autovía. 

 

Votos a favor: 24  (PP, PSOE) 

 Votos en contra: ninguno. 

 Abstenciones: 2 (IULV-CA) 

 Queda aprobada. 

 

 PROPUESTA DE RESOLUCIÓN METRO. 

  

La Diputación Provincial en su función de gobierno intermedio entre las Entidades 

Municipales y la Comunidad Autónoma Insta a la Junta de Andalucía a definir de una manera 

más amplia el trazado del metro en el área metropolitana de Granada como un medio 

alternativo, como un medio de transporte público rápido y que resuelva los problemas de 

movilidad que sufren a diario más de medio millón de granadinos por lo que se debe 

considerar la ejecución de las siguientes propuestas:   
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Agilizar una línea 3 que de servicio a los municipios asentados en el arco sur del área 

metropolitana.  

Que se comprometa a la conexión con el Aeropuerto Federico García Lorca Granada – Jaén 

como actuación prioritaria.   

Se contemple un recorrido circular que incorpore a todos los municipios situados entre 

Armilla y Santa Fe.  

 

Votos a favor: 10 (PP) 

 Votos en contra: 14 (PSOE) 

 Abstenciones: 2 (IULV-CA) 

 Queda rechazada. 

 

 PROPUESTA DE RESOLUCIÓN CONSTRUCCIÓN ARCO SUR METROPOLITANO. 

La Diputación Provincial como administración intermedia en la estructura organizativa 

del Estado Español, insta a la Administración central y autonómica a la construcción del arco 

Sur Metropolitano. Una nueva carretera que una a los municipios de la Ronda Sur: Otura, 

Gojar, Dílar, La Zubia, Cajar, Monachil.  

 

Votos a favor: 10 (PP) 

 Votos en contra: 14 (PSOE) 

 Abstenciones: 2 (IULV-CA) 

 Queda rechazada. 

 

PROPUESTA DE RESOLUCIÓN DE LAS COMUNICACIONES EN EL AREA 

METROPOLITANA. 

 

La Diputación Provincial como administración intermedia en la estructura organizativa 

del Estado Español, insta a la Junta de Andalucía a desarrollar una red viaria metropolitana 

como recoge el POTAUG que aporte soluciones reales a los graves problemas de comunicación 

que sufren a diario más de medio millón de granadinos  que habitan en la capital y su 

entorno. 

Iniciando la construcción y puesta en funcionamiento de los VAU, el cierre del anillo de la 

primera circunvalación, y el inicio de las obras de la segunda circunvalación de manera 

inmediata. 

    

Votos a favor: 10 (PP) 

 Votos en contra: 14 (PSOE) 

 Abstenciones: 2 (IULV-CA) 
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 Queda rechazada. 

 

 Para cerrar el debate sobre el estado de la provincia, la Presidencia interviene 

manifestando lo siguiente: 

 

Señoras y señores Diputados, 

 Deseo concluir este debate con unas reflexiones originadas tras escuchar con 

atención todo lo que hoy se ha dicho en esta sala. 

 Finalicé mi primera intervención advirtiendo de que no debían tomarse mis palabras 

como el producto de un estado de infundada euforia o la descripción de Utopía, no es ese mi 

propósito. Pero cuidado: tampoco nadie debe pretender dibujar un Apocalipsis provincial.  

 Mi propósito ha sido ofrecer con datos en la mano, cuál es la incidencia de la acción 

de esta Diputación en la provincia de Granada, y negar que esa acción está dando buenos 

resultados es ponerse una venda que los granadinos y granadinas ni desean ni merecen.  

 Conscientemente he centrado mi discurso en hacer un repaso no sólo de las acciones 

que la Diputación ha desarrollado en este último año sino también teniendo en cuenta el 

período de tiempo de este mandato. No porque creamos que la historia comienza con 

nosotros, sino porque hay que conjugar la visión de detalle con la panorámica general si 

queremos apreciar la evolución de los problemas, los efectos de las soluciones que pusimos en 

práctica; en definitiva, los resultados de nuestra acción de gobierno. 

 Y también conscientemente he rehusado poner sobre la mesa cuestiones que caen 

fuera del ámbito competencial de la Diputación provincial. Este equipo de gobierno es sensible 

a todos los problemas de Granada y los granadinos, pero entiendo que este debate debe 

servir para que entre todos identifiquemos aspectos en los que la acción de la Diputación 

puede incidir para mejorar el bienestar de los habitantes de esta provincia.  

Por eso hemos tratado durante estos años de que las acciones de la Diputación 

respondieran al papel que como gobierno local intermedio le corresponde, y creemos que en 

esto no sólo hemos encontrado el camino, sino que hemos contribuido a que otras provincias 

también lo hagan. Y en ese sentido, la Diputación puede y debe actuar de intermediario entre 

el fragmentado municipalismo y los niveles autonómicos y estatal de gobierno; puede y debe 

aglutinar la acción de los municipios para tejer redes que les beneficien a todos. 

En nuestra primera intervención hemos desgranado cuál ha sido la labor de esta 

institución en las líneas de trabajo que consideramos primordiales para el desarrollo de la 

provincia y sus habitantes. Y lo hemos hecho ofreciendo datos concretos para que nadie 

piense que queremos que este debate quede en la retórica; no estamos aquí para eso. 

 Dije también que debemos afrontar este debate con espíritu constructivo. Ahora 

añado que debemos hacerlo también con optimismo. Optimismo al que considero que estamos 

obligados los responsables políticos; y al que nos impulsa la convicción de que hoy tenemos 
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una Granada mejor que la que teníamos ayer. Hoy las infraestructuras granadinas son 

mejores que hace unos años; el turismo y las comunicaciones aéreas han mejorado 

notablemente, los servicios sociales y la cultura llegan cada vez mejor y a más ciudadanos, y 

en definitiva, los ayuntamientos de la provincia encuentran cada vez más en la Diputación la 

institución que les ayuda a suplir sus carencias de recursos y ha hacer viables sus prioridades, 

las que les demandan sus ciudadanos y no las que diseñan otros niveles de gobierno. 

No esperaré a que alguien diga que no es suficiente con el estado en que está hoy la 

provincia. Nosotros, el equipo de gobierno y este Presidente,  tampoco creemos que sea 

suficiente; por eso vamos a seguir trabajando como hasta ahora, a sabiendas de que queda 

mucho por hacer, pero con la conciencia tranquila por haber trabajado y mejorado la 

provincia.  

De todo lo que hoy se ha dicho aquí, voy a quedarme con lo que de constructivo 

puede haber. Granada necesita mucho de la aportación de todos, y nada de la crítica por pura 

confrontación. 

Y voy a quedarme también con la ilusión y el optimismo para seguir trabajando. Entre 

la euforia y la postración hay un término medio, donde decía Aristóteles que está la virtud. 

Traten de instalarse, al menos, ahí. Granada saldrá ganando. 

 

Muchas gracias.  

 

 

 Finalmente, por  el Excmo. Sr. Presidente se levanta la sesión, siendo las doce horas 

y treinta y cinco minutos de este día, de todo lo cual, como Secretario General certifico. 

 

   EL SECRETARIO GENERAL 
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